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Tagesordnung der 22. Sitzung des Stadtrates Burgbernheim vom 28.04.2022
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 31.03.2022

2. Erlass der Haushaltssatzung und Festsetzung des Haushalts-, Finanz-, Stellen- und Wirtschaftsplans 
 der Stadt Burgbernheim für das Haushaltsjahr 2022
 Einstimmig verabschiedete der Stadtrat den Haushalt 2022. Der Verwaltungshaushalt schließt mit 8.100.000 €, 

der Vermögenshaushalt mit 9.000.000 €. Der Wirtschaftsplan für die Bereiche Strom, Wasser und Kanal sieht im Erfolgsplan 
6.454.000 € und im Vermögensplan 2.839.000 € vor.

3. Festsetzung des Investitionsprogramms für die Jahre 2022 – 2026 der Stadt Burgbernheim
Der Stadtrat befasste sich mit dem Investitionsprogramm der nächsten Jahre. Darin enthalten sind insbesondere das Ärztehaus, der 
Neubau der Kindertagesstätte, die Neuerschließung des Baugebietes, der Wasserhochbehälter sowie das Streuobstkompetenzzentrum.

4. Erlass der Haushaltssatzung und Festsetzung des Haushaltsplans mit Investitionsprogramm der 
 Pfründepflegestiftung für das Haushaltsjahr 2022
 Der Stadtrat beschloss den Haushalt der Pfründepflegestiftung mit Einnahmen und Ausgaben in Höhe von 53.000 €

im Verwaltungshaushalt und 50.000 € im Vermögenshaushalt.

5. Jahresrechnung 2019 Stadt Burgbernheim
 a) Behandlung des Rechnungsprüfungsberichts der örtlichen Rechnungsprüfung
 b) Feststellung der Jahresrechnung 2019
 c) Entlastungsbeschluss zur Jahresrechnung 2019
 Der Stadtrat stellte die Jahresrechnung fest und fasste den Entlastungsbeschluss.

6. Jahresrechnung 2020 Stadt Burgbernheim
 a) Kenntnisnahme der Jahresrechnung 2020
 b) Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 2020
 Der Stadtrat nahm die Jahresrechnung zur Kenntnis und genehmigte die über- und außerplanmäßigen Ausgaben.

7. Jahresrechnung 2021 Stadt Burgbernheim
 a) Kenntnisnahme der Jahresrechnung 2021
 b) Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 2021
 Der Stadtrat nahm die Jahresrechnung zur Kenntnis und genehmigte die über- und außerplanmäßigen Ausgaben.

8. Jahresrechnung 2019 Pfründepflegestiftung
 a) Behandlung des Rechnungsprüfungsberichts der örtlichen Rechnungsprüfung
 b) Feststellung der Jahresrechnung 2019
 c) Entlastungsbeschluss zur Jahresrechnung 2019
 Der Stadtrat stellte die Jahresrechnung fest und fasste den Entlastungsbeschluss.

9. Jahresrechnung 2021 Pfründepflegestiftung
 a) Kenntnisnahme der Jahresrechnung 2021
 b) Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 2021
 Der Stadtrat nahm die Jahresrechnung zur Kenntnis und genehmigte die über- und außerplanmäßigen Ausgaben.

10. Kommunales Unternehmensrecht; Beteiligungsbericht 2020 nach Art. 94 GO
 Der Stadtrat nahm die Beteiligungsberichte über die Erdgas Burgbernheim GmbH zur Kenntnis.

11. Erste Satzung der Stadt Burgbernheim zur Änderung der Satzung über Aufwendungs- und Kostenersatz 
 für Einsätze und andere Leistungen gemeindlicher Feuerwehren
 Der Stadtrat änderte die Verrechnungssätze für das Kleinalarmfahrzeug.

12. Netzanschlussvertrag zwischen der Stadt Burgbernheim und der NErgie Netz GmbH; Leistungserhöhung
 Der Stadtrat stimmte der Leistungserhöhung des Netzanschlussvertrages auf 8.000 kVa zu, dafür werden rund 90.000 € fällig.

13. Bauantrag auf Errichtung von PKW-Stellplätzen mit Überdachung und PV-Anlage sowie einer Trafostation 
 am Brothaus in Burgbernheim, Rothenburger Straße 58
 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu und begrüßte die Errichtung der Photovoltaikanlage als Parkplatzüberdachung.
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Tagesordnung der 23. Sitzung des Stadtrates Burgbernheim vom 19.05.2022
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 28.04.2022

2. Kommandantenwahlen bei der Freiwilligen Feuerwehr Pfaffenhofen am 26.04.2022 und bei der Freiwilligen 
 Feuerwehr Buchheim am 12.05.2022; Bestätigungsverfahren nach Art. 8 Abs. 4 BayFwG
 Der Stadtrat bestätigte für die Freiwillige Feuerwehr Pfaffenhofen den 1. Kommandanten Maximilian Segeritz und den 

2. Kommandanten Christian Gerlinger. Die Freiwillige Feuerwehr Buchheim führen weiterhin Hans Kiesel als 1. Kommandant 
und Stefan Meyer als 2. Kommandant.

3. Bauleitplanung der Stadt Burgbernheim, Bebauungsplan Nr. 31 „Sondergebiet Edeka“; 
 Bebauungsplan der Innenentwicklung nach § 13 a BauGB;
 Behandlung der eingegangenen Stellungnahmen und Anregungen; Satzungsbeschluss

 Der Stadtrat fasste den Satzungsbeschluss. Im Vorfeld wurden Anregungen bezüglich der Begrünung des Parkplatzes, einer 
insektenfreundlichen Beleuchtung und der nächtlichen Abschaltung der Beleuchtung mit aufgenommen.

4. Bauantrag; Abbruch des vorhandenen und Bau eines neuen Edekamarktes in Burgbernheim
 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

5. Umgestaltung und Erneuerung von Rodgasse und Erbsengasse; Vergabe der Kanal-, Wasserleitungs- und 
 Kabelbauarbeiten
 Der Stadtrat vergab die Arbeiten an die Fa. Steinbrenner aus Blaufelden-Wiesenbach zum Angebotspreis von 1.246.405 €.

6. Erschließung Baugebiet Gartenfeld-Ost; BA 3 und 4;  Vergabe der Arbeiten für die Errichtung eines 
 Regenrückhaltebeckens
 Diese Baumaßnahme wurde an die Fa. Thannhauser aus Fremdingen für 610.344 € vergeben.

7. Neubau eines Ärztehauses (MVZ) am Marktplatz 4 in Burgbernheim; Vergabe folgender Gewerke:
a)  Dachdeckerarbeiten

Die Dachdeckerarbeiten führt die Fa. Zimmerei Mohr aus Leutershausen zum Angebotspreis von 46.286 € aus.

b)  Innenputz
Die Innenputzarbeiten wurden an die Fa. Horn aus Windsbach für 31.804 € vergeben.

c)  Estricharbeiten
Die Estricharbeiten führt die Fa. Sastim aus Nürnberg zum Preis von 27.293 € aus.

d)  Zimmereiarbeiten
Die Zimmereiarbeiten wurden an die Fa. Zimmerei Vogel aus Ansbach für 125.864 € vergeben.

8. Bauantrag; Errichtung eines Doppelcarports auf dem Anwesen Rodgasse 55 in Burgbernheim
 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

9. Bauantrag; Errichtung eines Balkons am Wohn- und Geschäftshaus Innere Bahnhofstraße 12 in Burgbernheim
 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

10. Bauvoranfrage; Abbruch landwirtschaftlicher Gebäude und Neubau eines Wohnhauses auf dem Anwesen 
 Hauptstraße 37 in Schwebheim
 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

14. Bauantrag; Wohnraumerweiterung am bestehenden Wohnhaus Frankenring 22 in Burgbernheim
 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

15. Bauantrag; Anbau an das bestehende Einfamilienwohnhaus Fliederweg 4 in Burgbernheim
 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

16. Sonstiges
 • Das Freibad wird ab 14.05.2022 öffnen.  
 • Der Langskeller wurde neu verpachtet und öffnet Anfang/Mitte Mai 2022.
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Tagesordnung der 24. Sitzung des Stadtrates Burgbernheim vom 23.06.2022
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 19.05.2022

2. Bauantrag; Neubau eines Bungalows auf dem Anwesen Fl.Nr. 689/1, Gemarkung Schwebheim

 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

3. Bauantrag; Ausbau des Dachgeschosses zu Wohnzwecken auf dem Anwesen Roßmühlgasse 1 in Burgbernheim

 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

4. Bauantrag; Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Carport auf dem Anwesen Schwebheim, Alte Schulstraße 
1a, Fl.Nr. 690/1, Gemarkung Schwebheim

 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

5. Bauantrag; Ausbau eines Dachgeschosses in einem bestehenden Wohnhaus mit Neuerrichtung einer Schlepp-
gaube auf dem Anwesen Pfarrgartenweg 11 in Burgbernheim

 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

6. Bauantrag; Anbau eines Zwischenbaus zur Erweiterung des bestehenden Verkaufsraums auf den Grundstücken 
Fl.Nr. 230/1 und 225, Gemarkung Burgbernheim in der Schloßquergasse in Burgbernheim

 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

7. Bauantrag; Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage auf dem Grundstück Fl.Nr. 360/7 der Gemarkung 
Burgbernheim (Freibadstraße); weiteres Vorgehen zur erteilten Baugenehmigung

 Der Stadtrat beschloss, gegen die Baugenehmigung Klage zu erheben. Der Bauausschuss entschied im November 2021, dass 
keine Befreiung bezüglich der Dachfarbe erteilt wird. Im Baugenehmigungsbescheid wurde dies übersehen.

8. Neubau einer Kindertagesstätte in Burgbernheim;

 a)  Vergabe der Fliesenarbeiten
Die Fliesenarbeiten wurden an die Fa. Budweiser aus Ansbach zum Angebotspreis von 92.207 € vergeben.

 b)  Information zur Ausschreibung der PV-Anlage auf dem Dach
Für die Fotovoltaikanlage wurde kein Angebot abgegeben.

9. Gartenfeldweg Burgbernheim (Teilbereich); Vorstellung der Vorplanung

 Der Stadtrat diskutierte den Planentwurf für die Gestaltung des Gartenfeldweges vor der Kindertagesstätte. Mit zusätzlichen 
Gehwegen, Überquerungshilfen und 10 weiteren Stellplätzen wird der Straßenbereich entsprechend aufgewertet.

10. Antrag auf Einrichtung einer umzäunten Hundefreilauffläche in Burgbernheim

 Der Stadtrat kann sich eine solche Fläche nur vorstellen, wenn dies von einem Verein in die Hand genommen wird, dieser 
könnte dann von der Stadt bei der Grundstückssuche unterstützt werden.

11. Sonstiges

 Die Stromleitungen sollen im Stadtgebiet digital erfasst werden. 
Hierzu erteilte der Stadtrat der Fa. ÜZ aus Lülsfeld für ca. 40.000 € den entsprechenden Auftrag.

11. Bauantrag; Errichtung einer Dachterrasse mit Überdachung und Treppenaufgang auf dem Anwesen 
 Innere Bahnhofstraße 24 in Burgbernheim
 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

12. Sporthalle Burgbernheim; Vergabe der Leistungen für Hochwasserschutzpaneele im Eingangsbereich 
 und Verbindungsgang; Vergabe der Leistungen Armaturen
 Die Fa. Rückert aus Dottenheim bringt für 21.528 € Hochwasserschutzpaneelen an der Sporthalle an. Die Fa. Hochdanner aus 

Bechhofen wurde für den Austausch der Armaturen für 36.418 € beauftragt.

13. Umsetzung wasserbaulicher Maßnahmen an Flusswasserkörpern „Aisch bis Einmündung Rannach mit 
 Nebengewässern und Linkenbach“; Beteiligung der Träger öffentlicher Belange
 Die Gewässermaßnahmen wurden vorgestellt und zur Kenntnis genommen; die konkrete Umsetzung wird später erfolgen.

14. Sonstiges
 Der Bauhof stellt derzeit die Spielgeräte auf dem neuen Kinderspielplatz an der Rosenapfelstraße auf.
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Sonntag, 31. Juli 2022:

Kulinarische Radtour
Radtour durch das Romantische Franken mit Einkehr zum Mit-

tagessen, Besichtigungen, Kaffee und Kuchen. Start und Ziel ist in 
Ansbach/Eyb. Preis pro Person: 25,– € ohne Getränke, inklusive 
Essen, Führungen und Besichtigungen. Anmeldung und weitere 
Informationen beim Tourismusverband Romantisches Franken, 
Am Kirchberg 4, 91598 Colmberg, Telefon 09803/94141 oder im 
Internet: www.romantisches-franken.de

Übersicht der derzeitigen Baumaßnahmen
Kindertagesstätte

Am Neubau der Kindertagestätte am Gartenfeldweg laufen 
derzeit die Elektroinstallationen, die Trockenbauarbeiten und die 
Sanitärinstallation. Das Dach wurde mittlerweile mit Substrat für 
die Bepflanzung im Herbst hergerichtet. Die Ständer der Fotovol-
taikanlage sind auf dem Luftbild gut erkennbar.

Im Rahmen des Neubaus soll auch ein Teilstück des Gartenfeld-
weges saniert werden. Neben optimalen Fußweganbindungen 
entstehen auch 10 zusätzliche Stellplätze.

Ärztehaus
Am Marktplatz sind die Grundrisse der späteren Arztpra-

xis mittlerweile gut erkennbar. Im Erdgeschoss werden die 
Außenwände gemauert, dann folgen die Deckenarbeiten.

Trinkwasserhochbehälter
Von außen ist der neue Trinkwasserhochbehälter fast 

schon fertig. Im Innenbereich wird derzeit die Decken-
beschichtung aufgebracht, im Anschluss kann mit den 
Edelstahlauskleidungen der beiden Behälter begonnen 
werden.

Abwasserdruckleitungen
Die beiden Abwasserdruckleitungen von Hochbach zur 

Kläranlage und von Buchheim nach Schwebheim wurden 
bereits im letzten Jahr eingepflügt. Im Moment werden 
die Elektroinstallationen in den beiden Pumpwerken in 
Hochbach und Buchheim eingebracht. Ab August kann 
dann das Schmutzwasser in Richtung Kläranlage ge-
pumpt werden. Damit sind alle Gemeindeteile der Stadt 

Burgbernheim und der Nachbargemeinde Gallmersgarten an die 
Kläranlage angeschlossen.

Erschließung des Baugebietes
Die Erschließungsarbeiten im Baugebiet konzentrieren sich nun 

auf den Straßenbau. Im Untergrund wurden bisher die Leitungen 
für Schmutzwasser, Regenwasser, Trinkwasser, Strom, Glasfaser 
sowie die Nahwärmeversorgung verlegt. Im Rahmen einer Ver-
sammlung konnten Ende Juni die zukünftigen Eigentümer über 
den aktuellen Stand und die Details insbesondere zur Nahwärme-
versorgung informiert werden.

Abwasserpumpstation Pfaffenhofen
Durch das Hochwasser-Ereignis 

wurde die Maschinen- und Elektro-
technik des Abwasserpumpwer-
kes in Pfaffenhofen irreparabel 
beschädgt. 

Die Sanierung an dem Abwas-
serpumpwerk in Pfaffenhofen 
konnte zum 31.05.2022 beendet 
werden. Die Wiederherstellungs-
kosten wurden zu 100 % aus 
Mitteln des Aufbauhilfefonds 2021 
des Bundes und des Freistaates 
Bayern gefördert. 

Ausstellung in der Wassergasse
Am 23./24. Juli 2022 und am 

29./30. Juli 2022 öffnet sich 
wieder das Scheunentor in der 
Wassergasse 12 a in Burgbern-
heim. 

Ausstellen werden Birgitt Hör-
ning und Irmtraud Schmidt-Har-
tung. Trotz des langen gemein-
samen Lebensweges – beide 
Künstlerinnen sind Geschwister 
– gibt es viele unterschiedliche 
Motive, Herangehensweisen 
und Ausdrucksmittel.

Die Ausstellung kann an sämtlichen Tagen von 14 – 17 Uhr be-
sucht werden. Die Künstlerinnen sind anwesend.
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Gutes tun und Schönes schenken 
Machen Sie doch Ihren Mitarbeitern, Freunden und 
Geschäftspartnern eine Freude mit unseren leckeren 
Produkten von der Streuobstwiese.  

Regional
• Kurze Wege von der Wiese bis ins Glas.
• Wir setzen auch bei unseren Zulieferern auf Regionalität:

z. B. bei Dienst- und Transportleistungen, Etikettendruck, 
Flaschenkästen...

Fair
• Die Obstbauern erhalten einen wesentlich höheren Preis 

für ihre Äpfel und Birnen als marktüblich.
Nachhaltig
• Auf den Streuobstwiesen werden keine Spritzmittel oder 

Dünger verwendet.
• Sie sind Lebensräume für viele gefährdete Insekten-, Vogel- 

und Kleintierarten.
Unsere Produkte schmecken besonders gut
• wegen der Geschmacksvielfalt der alten, nicht überzüchteten 

Obstsorten und
• weil wir beim Obstankauf ganz besonders auf ausgereiftes 

und faulstellenfreies Obst achten.
• Unsere Rote Schorle und der Secco „KirRegional“ wurden bei den 

Streuobsttagen jeweils mit einem 1. Preis ausgezeichnet.
Die weiteren Produkte stammen von
• Birngrubers, Burgbernheim 

(Vegane Gemüsebolognese, Marmelade)
• Chocolaterie & Patisserie Grand Cru, Hochbach (Pralinen)
• Jagdgenuss, Langenzenn (geräucherte Wildbratwürste)
• PfarrEiHof, Schwebheim (Solenudeln)
• Gasthaus Kramer, Buttenheim (Ketschendorfer Senf)
• Hofkäserei Hausenhof (Camembert)
• Ziegenhof „Peters Glück“, Marktbergel (Ziegenfrischkäse)
• Jakob & Eva GmbH, Fürth (Kartoffelchips Grischberli) Ihre Streuobst Mittelfranken-West eG, i. V. Andrea Blaser

Geschenkekartons  von 

Wir haben einige Geschenkkartons für Sie zusammengestellt. 
Selbstverständlich können Sie diese auch individuell gestalten; 
sprechen Sie uns an. Geringe Mengen aus dem Standardsortiment 
können Sie bei uns im Laden erwerben, bei größeren Mengen und 
individualisierten Geschenken bitten wir um Vorbestellung.

Im Aischgrund gehts rund

20 Jahre LAG Aischgrund
Der Lokalen Aktionsgruppe (LAG) Aischgrund ist es 
gelungen, gemeinsam mit Gemeinden und weiteren 
Partnern anlässlich ihres 20-jährigen Gründungsju-
biläums ein vielfältiges Programm auf die Beine zu 
stellen. Es umfasst derzeit gut zwei Dutzend Ange-
bote für alle Altersgruppen und geht noch bis zum 
8. Oktober 2022. Ein Faltblatt informiert unter dem 
Motto „Im Aischgrund geht‘s rund“ über die einzel-
nen Beiträge.

Neben LAG-Gemeinden von Gallmersgarten bis Adels-
dorf beteiligen sich weitere Vereine und Institutionen: Unter 
anderem das Fränkische Freilandmuseum und der Jugend-
treff Schneiderscheune in Bad Windsheim, der Bund Naturschutz, 
der Neustädter Geschichts- und Heimatverein der Biohof Prechtel in 
Voggendorf und der Kellerbergverein in Höchstadt. Vorgestellt werden 
mit den Veranstaltungen nicht zuletzt Einrichtungen, die über die LAG 
Aischgrund beantragt und durch das europäische LEADER-Programm 
gefördert wurden. Dazu gehören das sagenumwobene Flur-Denkmal 
„die Spinnerin“ in der Gemeinde Illesheim, der Erlebnisplatz im 

Freilandmuseum, mehrere geförderte Abteilungen in den 
Museen im Alten Schloss in Neustadt, der Greuther Schau-
kelweg, die Milchtankstelle Milch und Mehr in Voggendorf 
am ebenfalls LEADER bezuschussten Aischtalradweg, der 
nagelneue Mühlenladen in Lonnerstadt und so manche 
mehr.

Wie im Faltblatt nachzulesen ist, handelt es sich um ein 
offenes Programm. Das heißt: Im Lauf des Jahres können 
noch weitere Angebote hinzukommen.

Grund zum Feiern gibt es. Mit bislang rund 200 europä-
isch geförderten Maßnahmen seit 2004 konnte der Aisch-
grund in den beiden zurückliegenden Förderperioden die 
meisten LEADER-Projekte in ganz Bayern beantragen. Für 

die noch bis Ende 2022 laufende Förderperiode mit derzeit 68 Akti-
onsgruppen zeichnet sich ein ähnliches Ergebnis ab. Das Faltblatt und 
weitere Informationen sind auf der Internetseite der LAG Aischgrund 
zu finden: www.lag-aischgrund.de

Fragen aller Art beantworten auch die Mitarbeiterinnen im LAG-
Büro in Neustadt, E-Mail lag@kreis-nea.de, Telefon 09161-927550.
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Die Filme beginnen ab ca. 21.00 Uhr (bei Einbruch der Dunkelheit) auf dem Kapellenberg Burgbernheim, der Zutritt wird ab 19:00 Uhr 
gewährt. Für das leibliche Wohl sorgt der TSV Burgbernheim. Eintrittspreise: 10,00 € für Erwachsene/8,00 € für Kinder
Bitte parken Sie im Ort, da auf dem Kapellenberg nur eine begrenzte Anzahl von Parkplätzen zur Verfügung steht. Es stehen bis zu 600 
Sitzplätze zur Verfügung. Sollten mehr Besucher kommen, muss der Veranstalter leider die Kassen schließen und kann den Zutritt zum 
Gelände verwehren. Weitere Informationen erhalten Sie bei der Stadt Burgbernheim unter: 09843/309-0.

Dienstag, 2.8.2022 
Wunderschön
Komödie, Deutschland 2022, 
Regie: Karoline Herfurth
mit Friedrich Mücke, Nora Tschirner, Karoline 
Herfurth, Martina Gedeck.
132 Minuten, FSK 6 Jahre

Leichtfüßige Tragikomödie um Schönheits- 
und Lebensideale: Der neue Film von 

Karoline Herfurth erzählt von fünf Frauen, die jede für sich eine 
Antwort auf die Frage suchen, was Schönheit eigentlich ist. Und 
welche Bedeutung sie in unserem Leben einnimmt. Auf leicht-
füßige Art gelingt Karoline Herfurth ein berührender und hoch 
unterhaltsamer Blick auf eine ewige Frage.

Mittwoch, 3.8.2022
Top Gun: Maverick
Action, USA 2022, 
Regie: Joseph Kosinski
mit Miles Teller, Tom Cruise, Val Kilmer, 
Jennifer Connelly
130 Minuten, FSK 12 Jahre

Seit mehr als 30 Jahren ist Pete „Maverick“ 
Mitchell (Tom Cruise) als Top-Pilot für die 

Navy im Einsatz. Als furchtloser Testflieger lotet er die Grenzen 
des Möglichen aus und drückt sich vor der Beförderung, die 
ihn auf den Boden verbannen würde. Als er eine Gruppe von 
Top-Gun-Auszubildenden für eine Sondermission trainieren soll, 
ist Maverick gezwungen, sich seinen tiefsten Ängsten zu stellen.

Ein bombastisches Actionspektakel mit nervenzerreißenden 
Flugaufnahmen, bei denen es sich Tom Cruise nicht nehmen ließ, 
selbst hinter den Steuerknüppel zu steigen. 

Donnerstag, 4.8.2022 
Gugelhupfgeschwader
Komödie, Deutschland 2022, 
Regie: Ed Herzog
mit Sebastian Bezzel, Enzi Fuchs, Simon 
Schwarz, Lisa Maria Potthoff, Eisi Gulp 
ca. 95 Minuten, FSK 12 Jahre

Der neue Eberhofer: die Kultkrimireihe nach 
den Bestsellern von Rita Falk um das be-

währte Ermittlerduo Franz Eberhofer und Rudi Birkenberger und die 
unvergleichlich charmante Niederkaltenkirchener Dorfgemeinde. 

Franz Eberhofer (Sebastian Bezzel), Bayerns entspanntester 
Dorfpolizist, könnte sich eigentlich auf sein Dienstjubiläum 
freuen. Leider bekommt er es vorher nicht nur mit unverhofftem 
(Familien)-Zuwachs, sondern auch mit Glücksspiel und dem 
organisierten Verbrechen zu tun. Und als mafiöse Geldeintreiber 
auch noch die frischgebackenen Guglhupfe der Oma (Enzi Fuchs) 
zerschießen, hört für den Eberhofer der Spaß endgültig auf!

Freitag, 5.8.2022 
Liebesdings
Komödie, Deutschland 2022, 
Regie: Anika Decker
mit Elyas M‘Barek, Alexandra Maria Lara, 
Maren Kroymann, Anna Thalbach 
99 Minuten, FSK 12 Jahre

Turbulente Liebesgeschichte um einen 
gefeierten Schauspieler (Elyas M‘Barek) auf 

der Flucht vor den Medien und der eigenen Vergangenheit, die 
sein Leben völlig auf den Kopf stellt. 

Samstag, 6.8.2022 
Monsieur Claude und sein großes Fest
Komödie, Frankreich 2022, 
Regie: Philippe de Chauveron
mit Ary Abittan, Chantal Lauby, Christian 
Clavier, Medi Sadoun, Frédéric Chau 
98 Minuten, FSK 6 Jahre

Monsieur Claude, der Meister der formvoll-
endeten Zerknirschung, ist zurück! Keiner 

beherrscht die Kunst der gerümpften Nase so unterhaltsam wie 
er: Christian Clavier brilliert in seinem langerwarteten, neuen 
Leinwandabenteuer in der Königsklasse interkultureller Diploma-
tie: dem Großfamilienfest. MONSIEUR CLAUDE UND SEIN GROSSES 
FEST ist genau das: ein Fest der Situationskomik, voller Esprit und 
Dialogwitz, eine Kinokomödie, wie sie sein muss – mitreißend 
und sympathisch. 

Sonntag, 7.8.2022 
Gugelhupfgeschwader
Komödie, Deutschland 2022, 
Regie: Ed Herzog
mit Sebastian Bezzel, Enzi Fuchs, Simon 
Schwarz, Lisa Maria Potthoff, Eisi Gulp 

Siehe Donnerstag, 4.8.
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Ausstellung „Mehr vom Leben“ trifft auf regionale Künstler

Großer Kunst-Bahnhof Burgbernheim Wildbad
Die Wanderausstellung des Regionalmanagements „Mehr 
vom Leben – Von Menschen und Machern“ portraitiert 
Bürgerinnen und Bürger des Landkreises, die eine persön-
liche, außergewöhnliche Geschichte aufweisen und die sich 
bewusst dazu entschieden haben, ihren Lebensmittelpunkt 
und ihre Karriere im Landkreis zu gestalten.

So hat das argentinisch-amerikanische Künstlerpaar Lucrecia und 
Lonnie Basuoldo an den verschiedensten Orten der Welt gewohnt, 
bis es im historischen Bahnhof Wildbad seinen Ort zum Bleiben 
gefunden hat. Die Bahnhofshalle wird derzeit von den beiden in 
einen Kreativraum umgewandelt und ist die nächste Station der 
Kampagne „Menschen und Macher“. 

Zur Ausstellungseröffnung am 17. Juli 2022 um 14.00 Uhr in 
Burgbernheim zeigen die „Macher“ Goldschmied Robert Ungar 
aus Auernhofen und Klangtherapeut Armin Nögel ihr Können. 
Darüber hinaus präsentieren weitere interessante Künstler ihre 
Werke: Skulpturen, Gemälde, Collagen, Fotografien und Musik – die 
Basualdos haben ein fränkisch-südamerikanisches Überraschungs-
paket geschnürt. Weitere Informationen zu den Künstlern und der 
Veranstaltung findet man auf der Facebook-Seite „Wildbad Kunst 
Station Burgbernheim“ (@WKSBerna). 

Die Ausstellung ist zu folgenden Zeiten geöffnet: Sonntag, 17.07. 
von 14-16 Uhr (Künstler vor Ort), Samstag, 23.07. von 11-14 Uhr, 
Donnerstag, 28.07. von 16-19 Uhr (18 Uhr Vorstellung Projekte und 
Pläne rund um den Bahnhof)

Beratungsbedarf steigt spürbar an

VdK Burgbernheim mit bewährter Führung
Der Burgbernheimer VdK-Ortsverband kann auch die nächs-
ten Jahre auf seine bewährte Führungsmannschaft zählen. 
In der Jahreshauptversammlung im Wildbad wurden die 
Vorstandsmitglieder einstimmig in ihren Ämtern bestätigt. 
Vorsitzender bleibt Walter Kirsch.

Dass die Leistungen und Angebote des mitgliederstarken Sozi-
alverbandes mehr denn je gefragt sind, wurde nicht nur in den 
Ausführungen des Vorsitzenden deutlich. Auch der Vertreter des 
Kreisverbandes Robert Stummer führte aus, dass die Zahl der 
Mitglieder derzeit auf allen Ebe-
nen steige. Vor allem werde die 
fundierte Rechtsberatung auf den 
Gebieten der Rente, Gesundheit 
und Pflege angesichts immer 
umfangreicherer und somit unü-
berschaubaren gesetzlichen Rege-
lungen immer wichtiger. Auch bei 
den derzeit 218 Mitgliedern des 
Burgbernheimer Ortsverbandes 
sei ein steigender Beratungs-
bedarf festzustellen. Zentraler 
Anlaufpunkt ist weiterhin die 
Kreisgeschäftsstelle in Neustadt/
Aisch, wo Sprechstunden nach 
telefonischer Terminvereinbarung 
wahrgenommen werden können.

Walter Kirsch zeigte sich optimi-
stisch, dass man nach den pande-
miebedingten Einschränkungen 

schnell wieder in gewohnten Fahrwassern unterwegs sein 
werde. Auch an den Haussammlungen möchte man festhalten. 
Dank engagierter Sammler habe man es auch im letzten Jahr zu 
einem erfreulichen Ergebnis gebracht. Zudem lege man beim 
Ortsverband großen Wert auf ein gutes soziales Miteinander. 
Nach zwei „dünnen Jahren“ laufen bereits die Vorbereitungen für 
eine Muttertagsfahrt, die – wie schon länger vorgesehen - in ein 
Modehaus ins unterfränkische Haibach führen wird. Der Zweite 
Bürgermeister Stefan Schuster betonte in einem Grußwort die 
Bedeutung eines leistungsstarken Sozialverbandes vor Ort, des-

sen Leistungen häufig ohne große 
Außenwirkung eine wertvolle 
Hilfe in schwierigen Lebenslagen 
darstellen.

Bei den turnusmäßigen Neu-
wahlen erhielten der Vorsitzende 
Walter Kirsch, seine Vertreterin 
Ingrid Roßberg sowie Marianne 
Behr (Kassenwartin) und Helmut 
Berlacher (Schriftführer) das 
uneingeschränkte Vertrauen der 
Versammlung. Ebenso einmütig 
wurden Gaby Baumann und Hel-
mut Knoop zu Beisitzern gewählt. 
Die VdK-Verantwortlichen nutzten 
sogleich den schönen Rahmen in 
historischem Ambiente: Anni Mül-
ler und Renate Schmidt wurden für 
30-jährige Treue zum heimischen 
Ortsverband geehrt.
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Spielstationen im Grünen begeisterten Groß und Klein:

Kita-Rallye war coole Nummer
Manchmal fordern veränderte Rahmenbedingungen die 
besten Ideen zu Tage: Anstatt der gewohnten Abläufe eines 
Sommerfestes hatte das Team der Kindertagesstätte Arche 
Noah eine kurzweilige Familienrallye rund um den Kapel-
lenberg organisiert.

An insgesamt neun Stationen konnten die Kinder unter freiem 
Himmel mit tatkräftiger Unterstützung ihrer Eltern und Großeltern 
unterhaltsame und interaktive Aufgaben bewältigen. Der Schwie-
rigkeitsgrad wurde dem jeweiligen Alter der Kinder angepasst, 
sodass alle Teilnehmer dank vieler Erfolgserlebnisse reichlich Spaß 
an der abwechslungsreichen  Programmfolge hatten. Für leckere 
Snacks und kühle Getränke sorgte zudem der Elternbeirat.

Allerorten waren zwischen blühenden Wiesen, Maulbeerbäumen 
oder am Stausee im Gründlein fröhliche Kinderstimmen zu hören. 
Manche Aufgaben waren durchaus knifflig: So galt es mit einem 
schweren Hammer einen Nagel in einen Balken zu schlagen, eben-
so treffsicher musste man beim „Hau die Erbse“ sein und auch 
beim Nachbauen einer Bausteinfigur auf Zeit war Koordination 
und Geschick gefragt. An anderen Spielstationen wie einem Rie-
senmemory, Säckchen- oder Ballzielwerfen sowie beim Zuordnen 
von Deckeln zu unterschiedlichen Behältnissen, musste sich manch 
Erwachsener mächtig ins Zeug legen, um gegenüber dem Nach-
wuchs nicht ins Hintertreffen zu geraten. Selbst zwischen den Sta-
tionen gab es entlang der Wege durch die Streuobstwiesen viel zu 
erleben: Man konnte sich mit geschlossenen Augen an einer zwi-
schen Bäumen gespannten Leine entlanghangeln, mit unterwegs 
gesammeltem Naturmaterial einen Teppich weben oder im Garten 
des Gemeindehauses eifrig am Glücksrad kurbeln. Richtig passend 
zu dem wunderschönen Gartenfest im Grünen war schließlich das 
Fazit eines Vierjährigen: „Das war heut´ eine echt coole Nummer!“ 
Die Leiterin der Kindertagesstätte Anita Schnotz zog ebenfalls ein 
positives Resümee, hatte sich doch der nicht unerhebliche Aufwand 
angesichts zahlreicher begeisterter Rückmeldungen gelohnt.

Der Basilisk – Tattoo und 
Piercing in Burgbernheim

Mein Name ist Peter Mollwitz. 
Ich bin 30 Jahre alt und habe am 
17.05.2022 mein eigenes Tattoo- 
und Piercingstudio im Herzen von 
Burgbernheim eröffnet. Ich selbst 
tätowiere seit 5 Jahren. 

Tattoos und Piercings - sind eine sehr individuelle Entscheidung. 
Mein Studio lädt gerne ein, sich einmal umzusehen und alle Mög-
lichkeiten in Erfahrung zu bringen. Sprecht mich gerne an, auch 
über eigene Vorstellungen. Ihr findet mich im ehemaligen Gasthaus 
Weißes Ross (Stoll), Marktplatz 1.

Meine Öffnungszeiten sind:
Dienstag – Freitag 10:00 – 14:30 Uhr nach Vereinbarung
Dienstag – Freitag 14:30 – 18:00 Uhr
Samstag  09:00 – 13:00 Uhr

Telefonisch erreicht Ihr mich unter folgender Nummer: 09843/
9809522. Einen Vorgeschmack erhaltet Ihr auf meiner Website: 
Instagram.com/der.basilisk.tattoo

 BURGBERNHEIM:

22.04.2022 Ghada Arafa
Eltern: Haya Azalden und Abdulhamid Arafa
Adresse: Rodgasse 38 B, 91593 Burgbernheim

09.05.2022 Lara Christine Obermeier
Eltern: Susanne und Stephan Obermeier
Adresse: Frankenring 20, 91593 Burgbernheim

09.05.2022 Adelina Wajant
Mutter: Anna Ebel
Adresse:  Buchheim, Raiffeisenstraße 6, 

91593 Burgbernheim

10.05.2022 Paula Keller
Eltern: Nadine und Magnus Keller
Adresse: Gartenfeldweg 17, 91593 Burgbernheim
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Ferienprogramm 2022
Dienstag, 2. August – Fahrrad-Schrauberkurs

Alle, die ihr Fahrrad selbst pflegen, reparieren und instand halten 
wollen, sind herzlich willkommen. Bringe bitte Dein Fahrrad mit.
Alter:  ab 10 Jahren
Treffpunkt:  14:00 – 16:30 Uhr, 

Parkplatz Katholisches Gemeindezentrum
Veranstalter: CSU Ortsverband BBH
Info und Anmeldung: Praxis Paulus-Berberich, Tel.: 1357

Samstag, 6. August – Wir basteln Sonnenuhren

Wir basteln zusammen eine Sonnenuhr – eine Uhr, die immer 
richtig geht! Jedes Kind darf seine dann mit nach Hause nehmen. 
Für ausreichend Getränke haben wir gesorgt.
Alter:  ab 4 Jahren
Treffpunkt:  13:30 – 16:00 Uhr, Kirche Buchheim
Veranstalter:  Obst- und Gartenbauverein Buchheim
Info und Anmeldung:  Fam. Meyer, Tel.: 09847/384 oder 529

Montag, 8. August  – 
Man sieht den Wald vor lauter Bäumen nicht….

Hast du dieses Sprichwort schon mal gehört? Heute schauen wir 
uns den Wald mal ganz genau an. Bäume, Kräuter und all die Tiere, 
die darin leben. Und was ist eigentlich los unterm Moos? Wir ma-
chen eine Entdeckungsreise mit Spielen und Experimenten.
Bitte mitbringen:  einen Rucksack mit Getränk und Vesper
Alter:  ab 8 Jahren
Treffpunkt:   9:00 – 12:00 Uhr, Parkplatz direkt 

nach der Steige rechts, BBH
Kosten:  5 Euro
Veranstalter:  WildeWege-Naturentdeckungen
Info und Anmeldung:   Kathrin Feindert, Tel.: 980676 oder Mail: 

wildewege@gmx.de

Dienstag, 9. August, Mittwoch, 10. August,
Donnerstag, 11. August – Kunst-Workshop

Im Atelier in der Wassergasse kannst du Deine Kreativität 
entfalten. Die Tage sind einzeln oder auch komplett buchbar.
Am Freitag wollen wir unsere Kunstwerke dann im Rahmen 
einer kleinen Ausstellung zeigen.
Alter:  6 – 12 Jahre
Treffpunkt:    14:00 – 17:00 Uhr, 

Atelier in der Wassergasse
Kosten:  10 Euro/Tag
Veranstalter:  Verein MusiKunst BBH
Info und Anmeldung:  Irmtraut Schmidt-Hartung, Tel.: 7589868

Samstag, 13. August – 
Musik, Instrumente, Spiel und Spaß

Freut euch auf lustige, kreative und knifflige Mitmachstationen
 – natürlich ganz im Zeichen der Musik.
Alter:  ab 8 Jahren
Treffpunkt:   15:00 Uhr, Proberaum der Stadtkapelle im 

Feuerwehrhaus
Veranstalter:  Stadtkapelle BBH
Info:       Markus Pfeiffer, Tel.: 9806363

Dienstag, 16. August – 
Sprungspaß in der Frankenhüpfer-Trampolinhalle

Wir fahren zusammen nach Uffenheim. Es warten auf dich 800 qm 
Hüpfspaß! 6 Arenen mit 5 Trampolinen und einer Kletterwand mit 
ausreichend Platz zum Austoben!
Alter: ab 10 Jahren
Treffpunkt:  13:15 Uhr, Bahnhof, Haltestelle Wildbad 

(Zugang zu den Zügen Richtung Steinach)
Kosten: 5 Euro
Veranstalter: Freie Bürger e.V., BBH
Info und Anmeldung: Andrea Herschner, Tel.: 0171/8274414

Dienstag, 16. August – Mountainbike-Schnuppern

Hast du Lust auf Radfahren über Stock und Stein? Dann bist du 
bei uns genau richtig! Bei uns kannst du dein Fahrradkönnen in 
einem kleinen Geschicklichkeitsparcours auf die Probe stellen! 
Dabei fährst du durch einen Slalom, über Paletten und balancierst 
auf einem Balken. Außerdem kannst du bei uns lernen, wie man 
ein Loch in einem Fahrradschlauch richtig flickt und erfährst dabei 
etwas über unsere Abteilung.
Bitte mitbringen:    Fahrrad oder Laufrad, Helm, kleinen Vesper 

und ausreichend Getränke.
Alter: 5 – 9 Jahre
Treffpunkt: 9:30 – 13:00 Uhr, Sportplatz BBH
Veranstalter: MTBerna (MTB Abteilung TSV BBH)
Info und Anmeldung: Johannes Helgert, Tel.: 0171/7845318

Samstag, 20. August – Auf zur Feuerwehr!

Löschen, bergen, retten, schützen…
Entdecke, was die Feuerwehr alles kann!
Bitte mitbringen: Badesachen (bei schönem Wetter)
Treffpunkt:  14:00 Uhr, Feuerwehrhaus BBH
Veranstalter:  Freiwillige Feuerwehr BBH
Info:  Uwe Baumann, Tel.: 0170/2317542

Mittwoch, 24. August – Minigolfturnier

Hier wird Geschicklichkeit gefordert… 
und manchmal auch ein bisschen Glück!
Wer wird am Ende der Sieger sein?
Treffpunkt:  15:00 Uhr, Minigolfanlage BBH
Veranstalter: SPD Ortsverein BBH
Info:  Karl-Otto Mollwitz, Tel.: 3905

Samstag, 27. August – Bei den Schützen ist was los!

Heute darfst du unter Anleitung mit dem Luftgewehr schießen 
oder ausprobieren wie toll es ist, mit einem Bogen zu schießen. 
Außerdem wollen wir noch gemütlich zusammen grillen.
Alter: ab 8 Jahren
Treffpunkt:  14:00 – 17:00 Uhr, Schützenhaus BBH
Veranstalter:  Königlich priv. Schützengilde 1796 BBH
Info und Anmeldung:  Rüdiger Ott, Tel.: 0171/9992592

�� ��

oder ausprobieren wie toll es ist, mit einem Bogen zu schießen. 

Veranstalter:  Königlich priv. Schützengilde 1796 BBH

Alter:  ab 8 Jahren
Treffpunkt:   15:00 Uhr, Proberaum der Stadtkapelle im 

Feuerwehrhaus
Veranstalter:  Stadtkapelle BBH
Info:       Markus Pfeiffer, Tel.: 9806363

Samstag, 20. August – Auf zur Feuerwehr!

Bitte mitbringen: Badesachen (bei schönem Wetter)

Treffpunkt:  15:00 Uhr, Minigolfanlage BBH

Info:  Karl-Otto Mollwitz, Tel.: 3905

Treffpunkt:  15:00 Uhr, Minigolfanlage BBH

Info:  Karl-Otto Mollwitz, Tel.: 3905
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Das Ferienprogramm ist auf der Homepage der Stadt 
Burgbernheim, www.burgbernheim.de einzusehen. 
Eventuell kommen noch weitere Angebote dazu. Et-
waige Änderungen können auch dort nachgeschaut 
werden!

Einsätze/Alarmmeldungen:
13.04. 21:03 Uhr Pkw-Brand, Autobahn A7, km 712 Richtung Würzburg 
16.04. 21:10 Uhr Kleinbrand im Freien, neben Bundesstraße B13 – Höhe Schwebheim
20.04. 10:06 Uhr Pkw-Brand, Autobahn A7, km 720 Richtung Ulm 
24.04. 08:34 Uhr Absicherung Berglauf, Kapellenberg 
29.04. 14:50 Uhr Verkehrsunfall mit mehreren Pkw, Autobahn A7, km 730 Richtung Würzburg 
30.04. 10:53 Uhr Reanimation, Eschenweg 
02.05. 00:46 Uhr Person von Zug erfasst, Uffenheim 
07.05. 09:36 Uhr Brand Industriegebäude, Rothenburger Straße  
03.06. 18:23 Uhr Gebäudebrand, Rothenburger Straße 
09.06. 13:09 Uhr Brand einer Lagerhalle, Windelsbach 
14.06. 20:57 Uhr Pkw-Brand, Steinach a. d. Ens

Termine (vorbehaltlich evtl. Änderungen oder Corona-Beschränkungen):
06.07. 19:00 Uhr Jugendfeuerwehr   13.07. 19:30 Uhr  Übung 
15. – 17.07. Kreisjugendfeuerwehrtag, Uffenheim  20.07. 19:30 Uhr  Festausschuss-Sitzung
22.07. 19:00 Uhr Ehrungsabend  25.07. 19:30 Uhr  Vorstandssitzung Verein
27.07. 19:30 Uhr Übung Absturzsicherung 10.08. 19:30 Uhr  Übung 
20.08. 14:00 Uhr Kinderferienprogramm 20.08. 15:00 Uhr  Gerätedienst  
24.08. 19:30 Uhr Maschinisten-Übung  01.09. 18:30 Uhr  Atemschutzübungsstrecke, BW 
07.09. 19:00 Uhr Jugendfeuerwehr www.ffw-burgbernheim.de

Montag, 29. August – Mountainbike-Schnuppern
Hast du Lust auf Radfahren über Stock und Stein? Dann bist du 
bei uns genau richtig! Bei uns kannst du dein Fahrradkönnen in 
einem kleinen Geschicklichkeitsparcours auf die Probe stellen! 
Dabei fährst du durch einen Slalom, über Paletten und balancierst 
auf einem Balken. Außerdem kannst du bei uns lernen, wie man 
ein Loch in einem Fahrradschlauch richtig flickt und erfährst dabei 
etwas über unsere Abteilung.
Bitte mitbringen:    Fahrrad oder Laufrad, Helm, kleinen Vesper 

und ausreichend Getränke.
Alter: 5 – 9 Jahre
Treffpunkt: 9:30 – 13:00 Uhr, Sportplatz BBH
Veranstalter: MTBerna (MTB Abteilung TSV BBH)
Info und Anmeldung: Johannes Helgert, Tel.: 0171/7845318

Mittwoch, 31. August – Malen auf Keilrahmen

Erschaffe Dein eigenes Kunstwerk auf Leinwand!
Bitte mitbringen:  Kleidung, die schmutzig werden darf.
Alter: ab 5 Jahren
Treffpunkt: Gruppe 1, 14:00 Uhr
  Gruppe 2, 16:00 Uhr, 

Grund- und Mittelschule BBH
Veranstalter: Carmen Laub
Info und Anmeldung: Carmen Laub, Tel.: 1491 

Freitag, 2. September – 
Nachtwanderung durch die Bernemer Flur

Wir laufen durch den Sonnenuntergang in die Nacht. Ihr werdet 
sehen, wie euch auch bekannte Wege nachts plötzlich ganz anders 
erscheinen. Zum Schluss wollen wir noch gemeinsam am Evange-
lischen Gemeindehaus grillen.
Alter: ab 8 Jahren
Treffpunkt: 19:30 Uhr, Sportplatz BBH

Veranstalter: Evangelische Landjugend BBH
Info und Anmeldung: Mail: luca@engelhardt-gummitechnik.de

Mittwoch, 7. September – Tagesausflug ins Legoland

Alle Informationen über die unten stehende Telefonnummer
Alter:  unter 8 Jahren nur mit Begleitperson
Treffpunkt: 7:30 Uhr, 
 Raiffeisenbank BBH (bis 18:45 Uhr)
Veranstalter:  Raiffeisenbank
Info und Anmeldung:  09843/93559-0

Freitag, 9. September – 
Wie kommt der Apfelsaft in die Flasche?

Endlich sind die Äpfel reif und wir pressen aus ihnen frischen Saft. 
Wenn du eine Kostprobe mitnehmen möchtest, bring einfach eine 
Flasche mit. Bei Regen entfällt die Veranstaltung.
Treffpunkt: 14:00 Uhr, Labyrinth im Gründlein
Veranstalter: Obst- und Gartenbauverein BBH
Info und Anmeldung:  Fam. Wiesinger, 

Tel.: 1753
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13,4 km-Crosslauf ging an Patrick Weiler und Christine Karl

Burgbernheimer Berglauf: „Schönste Strecke weit und breit!“
Nach zweijähriger Zwangspause hat der vom heimischen 
Turn- und Sportverein bestens organisierte Burgbernhei-
mer Berglauf nichts an Anziehungskraft verloren: In drei 
sportlich herausfordernden Wettbewerben gingen 118 
Läuferinnen und Läufer an den Start.

Insbesondere der 13,4 Kilometer lange Crosslauf hatte es auf 
regennassem Untergrund in sich: Der berüchtigte Frigglessteig an 
der Nordflanke der Frankenhöhe forderte die letzten Reserven – 
mancher Läufer musste an dieser Stelle etwas kürzer treten. Aber 
auch wunderschöne Downhillpassagen wie am Teufelshäuschen 
oder dem Förstersteig verlangten angesichts schmaler Pfade 
und Wurzelwerk einiges an Koordination und Laufgeschick. Den 
Sieg in dieser Königsdisziplin holte sich der Fürther Patrick Weiler. 
Überglücklich über einen perfekten Lauf schwärmte er unmittelbar 
nach der Zielpassage von „der schönsten Strecke weit und breit.“ 
Mit einer phantastischen Zeit von 53 Minuten und 56 Sekunden 
dis tanzierte er den Zweitplatzierten Matthias Flade vom DJK SC 
Vorra (55:50 Minuten) um knapp eine Minute. Ihm folgte Dominik 

Mages vom SV Virnsberg auf dem dritten Rang mit einer Zeit von 
56:26 Minuten. Bei den Frauen siegte Christine Karl vom TV Och-
senfurt in 1:14:31 Stunden vor Sarah Hahn aus Ippesheim (1:19:37 
h) und Samantha Monty aus Burgbernheim (1:20:17 h).

Den nicht weniger attraktiven Hobbylauf gewann auf der 5,6 
Kilometer-Strecke rund um den Kapellenberg Moritz Meyer vom 
TuS Feuchtwangen in 24:08 Minuten. Als Zweiter stieg Stefan 
Schwager vom TSV 1860 Ansbach auf das Podest, das sich auch 
der Leutershäuser Robert Dahmen erkämpfte. Die Damenwertung 
holte sich Barbara Meyer vom RSK Hirtenheid 04 (27:30 Minuten) 
vor Michaela Kirchner (TG Kitzingen) und Lara Meyer (TuS Feucht-
wangen). Die identische Distanz durch herrlich blühende Streuobst-
wiesen hatten auch die Nordic-Walking-Läufer zu absolvieren: Hier 
war bei den Männern der Erlangener Stefan Schellhaus in 43:29 
Minuten erfolgreich. Ihm folgten Peter Wunder (SV Tiefenbach) 
und Dr. Gellert Rosti vom TSV Neustadt/Aisch. Die Damenwertung 
gewann Michaela Peltner (TSV Neustadt/Aisch) in 49:02 Minuten. 
Heidi Seemann vom gastgebenden TSV Burgbernheim wurde 
Zweite vor Manuela Gehringer vom Team Allod Burgbernheim.

Am 29.10.2022 um 04:00 Uhr startet der erste BURGBERN-
HEIM ULTRA TRAIL 10x10. 100 km und 3 650 Höhenmeter 
die Frankenhöhe rauf und runter! 10 anspruchsvolle 
Runden mit ausreichend Höhenmetern durch den Wald 
und die Streuobstlandschaften der Frankenhöhe.

Zwischen 04:00 Uhr früh 
und 22:00 Uhr startet alle 
2 Stunden eine 10 km 
lange Runde zwischen 
Sportplatz, den Streuobst-
wiesen, Skilift, Wildbad 
und Langskeller. Die Läu-
ferinnen und Läufer legen in 10 Runden so insgesamt 100 km 
zurück. Gewinnen werden die Läuferin und der Läufer mit der 
geringsten Gesamtzeit.   

Wir suchen zur Unterstützung noch Helferinnen und Helfer 
im Start-/Zielbereich am Sportheim des TSV. Bitte melden un-
ter info@burgbernheimer-berglauf.de oder kurzer Anruf oder 
Whatsapp an 0160/97306267.  

Auch zur fotografischen Dokumentation der Veranstaltung 
benötigen wir Unterstüt-
zung auf der Strecke. Jede 
geteilte Aufnahme ist 
herzlich willkommen.  

Natürlich benötigen 
auch die Läuferinnen 
und Läufer den ganzen 
Tag Unterstützung durch 

Anfeuerung und Applaus auf der Strecke. Alle Burgbernheimer 
und Gäste sind dazu herzlich eingeladen.

 http://but10x10.tsvburgbernheim.de/
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TSV-Abteilungen präsentierten bunten Aktivitätenmix:

Breitensport in seiner ganzen Vielfalt
Eingebettet in einen abwechslungsreichen Sporttag am 
22.05.2022 ging rund um den Kapellenberg der zweite Teil 
des 17. Berglaufes über die Bühne und die Abteilungen des 
Turn- und Sportvereins nutzten die Gelegenheit, um auf ihr 
vielfältiges Bewegungsangebot aufmerksam zu machen.

Zunächst ging es anlässlich des Berglauffinales für 34 Schü-
lerinnen und Schüler am Sportheim an den Start. Die durchaus 
anspruchsvolle 2 000-Meter-Strecke 
führte über einen alten Ziehweg ein-
mal rund um den Himmelfahrtsberg, 
ehe oberhalb des Gründleins der 
Zielsprint über die Platzierungen ent-
schied. Richtig quirlig wurde es beim 
600-Meter-Bambinilauf: Lautstark 
angefeuert – und teils auch aktiv be-
gleitet von ihren Eltern – legten sich 
die 44 Nachwuchsläufer mächtig ins 
Zeug. Angesichts toller Leistungen 
konnten sich im Ziel letztlich alle als 

Sieger bezeichnen – entsprechend stolz waren Sportler wie Fans 
über das an den Tag gelegte Durchhaltevermögen. 

Nicht weniger engagiert ging es gleichzeitig auf den Sportfeldern 
auf dem Kapellenberg zu: Hier konnten sich vom Turnkind bis hin 
zum Tennisbegeisterten sportlich Interessierte innerhalb weniger 
Meter über eine breite Palette an Angeboten informieren. Wer 
wollte, konnte gleich selbst zum Badmintonschläger greifen, sich 
beim Baggern mit dem Volleyball versuchen oder einen waghal-

sigen Ritt über Hindernisse mit dem 
Mountainbike wagen. 

Fußballbegeisterte hatten beim 
Funino ihren Spaß, während ganz 
Hartgesottene sich mit einem ausge-
wachsenen Rugbyspieler der Black 
N`Blues an einem Tackle Bag mes-
sen durften. Wollte man es etwas 
ruhiger angehen, bestand die Mög-
lichkeit, sich mit der Magnetangel 
zu beschäftigen oder das Glücksrad 
herauszufordern.
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Alle Angebote und Trainingszeiten findest Du auf 
unserer Homepage tsvburgbernheim.de

Scan mich!

Wir freuen uns auf Dich!

Letzten Rundenspiele 
der Fußballjugend 
für die Saison 2021/2022
A- Jugend:
02.07.2022 13:00  SG Burgbernheim/Marktbergel –

SG Ipsheim/Obernd/Dieters/Ickel/Lenk

C- Jugend:
02.07.2022 12:30  SG Burgbernheim/Marktbergel – 

SG Wernsbach-W/Oberd/Colm/Lehrb II

D- Jugend:
02.07.2022 10:00  SG Colmberg/Oberd/WWz/Lehrb I – 

SG Burgbernheim/Marktbergel

E- Jugend:
02.07.2022 10:00  SG Burgbernheim/Marktbergel – 

SG Oberdachstetten/Colmberg

F- Jugend:
02.07.2022 11:00  SG Burgbernheim/Marktbergel – 

SG Sugenheim/Mkt.Bibart/Mkt.Nordheim

Fußball-Saison 2022/2023!
Die Herren SG mit der SPVGG Gallmersgarten-Steinach geht in die 
zweite Runde, es sind wieder zwei Mannschaften am Start, un-
ter der Leitung von Trainer Manuel Pfeiffer, Tel. 01520/5980264
– A- Klasse SG Burgbernheim/Gallmersgarten
– B- Klasse SG Burgbernheim/Gallmersgarten
Gespielt wird abwechselnd an beiden Orten.

Letzten Rundenspiele 

Gemeinsam
aktiv    sein!

Obstbäume
Wir machen erneut darauf aufmerksam, dass Bäume, die über 

die Streuobstpflanzaktionen beschafft worden sind, unbedingt 
gewässert werden müssen. Bäume, die aufgrund mangelndem 
Gießens eingehen, müssen kostenpflichtig ersetzt werden.
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Tagesordnung der 24. Sitzung des Gemeinderates Marktbergel vom 05.05.2022
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 07.04.2022

 Die Niederschrift wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. Einwendungen werden nicht erhoben.

2. Bauantrag; Anbau an ein bestehendes Einfamilienhaus auf dem Grundstück Ottenhofen 102

 Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. Der beantragten Abwei-
chung hinsichtlich der Abstandsflächen wird zugestimmt. 

3. Abwasseranlage Marktbergel; Maschinentechnische Ausrüsstung und Erweiterung; Vergabe

 Den Auftrag zur Ausführung der Arbeiten erhält als wirtschaftlichster Anbieter die Scharr Tec GmbH & Co. KG, Otto-F.Scharr 
Straße 2, 94336 Hunderdorf.

Tagesordnung der 25. Sitzung des Gemeinderates Marktbergel vom 02.06.2022
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 05.05.2022

 Die Niederschrift wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. Einwendungen werden nicht erhoben.

2. Umsetzung wasserbaulicher Maßnahmen an Flusswasserkörpern „Aisch bis Einmündung Rannach mit Nebenge-
wässern und Linkenbach“; Beteiligung Träger öffentlicher Belange

 Der Gemeinderat nimmt das Konzept mit Maßnahmenvorschlägen zur Kenntnis. Eine konkrete Umsetzung wird aktuell nicht 
durchgeführt. 

3. Regionaler Planungsverband Westmittelfranken; 30. Änderung des Regionalplans der Region Westmittelfranken (8);
Teilkapitel 6.2.2 Windenergie-Beteiligungsverfahren

 Der Gemeinderat nimmt die 30. Änderung des Regionalplans zur Kenntnis. Einwendungen werden nicht erhoben.

4. Bauantrag; Anbau eines Zimmers im Kellergeschoss, Anbau eines Wintergartens und Teilnutzungsänderung der 
Garage als Zugang zum Keller auf dem Anwesen Schlehenweg 9 in Marktbergel

 Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Von den Festsetzungen des Bebauungplans wird hinsichtlich der 
Dachform, Dachneigung und Dacheindeckung befreit. 

5. Bauantrag; Errichtung einer gewerblichen Stahlhalle im „Gewerbegebiet-Nord“ Marktbergel

 Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Von den Festsetzungen des Bebauungsplans wird hinsichtlich der 
Baugrenzen, der Bauverbotszone und der Einhaltung des eingezeichneten Sichtdreiecks befreit.

 MARKTBERGEL:

04.05.2022 Sophia Christina Gall
Eltern: Nadine und Thorsten Gall
Adresse: Ottenhofen 35, 91613 Marktbergel

14.05.2022 Mats Korbacher
Eltern: Christina und Kai Korbacher
Adresse: Ottenhofen 53, 91613 Marktbergel

Kernweg zum Ersberg
Im November 2021 hat der Neubau eines ca. 1,2 km langen 

Betonspurwegs in der nördlichen Gemarkung von Ottenhofen 
begonnen. Aktuell werden gerade die Betonspuren gebaut. Bis 
Mitte Juli sollte der Weg dann fertig und befahrbar sein. 
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Heckenschnitt
An alle Haus- und Grundbesitzer appelliere ich auch dieses Jahr 

wieder, ihre Pflanzungen entlang der öffentlichen Straßen und 
Wege so zurückzuschneiden, dass weder von oben, noch von der 
Seite, eine Nutzungs- und Sichtbehinderung besteht. Natürlich darf 
auch der Bewuchs auf dem Gehweg entfernt werden!

Der Standort „Pesterareal“ für die Grüncontainer und Glascon-
tainer wird aufgelöst, sobald die Abrissarbeiten auf dem Gelände 
beginnen. Die Container werden am Kirchfeldweg auf die Nordsei-
te der Bauhofscheune verlegt. Der Standort am Niederhof steht 
auch auf dem Prüfstand, da ist ein neuer Platz aber noch nicht 
gefunden.  Allgemein bitte ich alle Bürger, diese Entsorgungsplätze 
sinngemäß und pfleglich zu benutzen. Das Grüngut gehört in den 
Container und nicht einfach davor hin gekippt. Die allermeisten 
Nutzer entsorgen ja auch korrekt, aber Einzelne scheinen damit 
arge Probleme zu haben.

Gartenzäune
Leider gibt es deshalb immer wieder Streit zwischen Grund-

stücksnachbarn, der gar nicht sein müsste.
Zuallererst wäre es doch sinnvoll, vor dem Bau eines Zaunes, 

miteinander zu reden und sich eventuell die Kosten zu teilen. In 
den Baugebieten gibt es im Bebauungsplan eindeutige, recht-
liche Vorgaben, zu den Abgrenzungen. Da kann man jederzeit 
nachschauen oder auch von unserer Verwaltung Informationen 
erhalten, denn der Bebauungsplan gilt auch nach der Bebauung 
weiter.

Müllsammelaktion
In den Osterferien schlug der Vorstand des Verschönerungsver-

eins Marktbergel den beiden Freundinnen Mia Götz und Pauline 
Göß vor, bei einem Spaziergang am Prankelgraben entlang doch 
nebenbei Müll in ein paar mitgebrachte Tüten zu sammeln. Die 
beiden Zweitklässlerinnen waren mit Feuereifer dabei und nach 
knapp zwei Stunden übertraf das Ergebnis alle Erwartungen: Ein 
Autoreifen, mehrere Kanister, Flaschen, Plastiksäcke, Folien und 
sehr viele Plastikfetzen passten gerade noch in einen Autokoffer-
raum. Ein so großer Haufen Müll sorgte auch bei den Mitarbeitern 
des Bauhofs für Kopfschütteln, bevor sie ihn zur weiteren, nun 
ordnungsgemäßen Entsorgung annahmen. Die beiden Mädels 
waren natürlich richtig stolz auf diesen unerwarteten Erfolg ihrer 
Umweltaktion, fragten aber immer wieder mal zwischendurch: 
„Wer macht denn sowas?“ Den abschließenden Vesper hatten sie 
sich redlich verdient.

Fest Gemeindeladen 
Unsere Damen vom Gemeindeladen richten am Samstag, den 

13. August 2022 wieder ihr beliebtes Weinfest auf dem Markt-
platz aus. Ab 14:30 Uhr gibt’s Kaffee und Kuchen und abends 
Leckeres von der Pizzeria Il Gabiano und vom Roten Ross. Ab 
19:00 Uhr wird Eintritt verlangt, denn ab 20:00 Uhr gibt’s Live-
Musik mit „Martin & The Magic Tones“.

In diesem Zusammenhang möchte ich die Gelegenheit nutzen, 
um zum wiederholten Mal für unseren Laden zu werben. Andere 
Gemeinden versuchen mit hohem Aufwand solche Gemeinde läden 
wieder zu etablieren. Wir haben so einen Laden schon aber damit er, 
trotz steigender Lebensmit-
telpreise, höherer Fixkosten 
und höherer Personalkosten 
weiter existieren kann, ist es 
nötig dort einzukaufen! Jeder 
Einkauf nützt dem Laden um 
seine Existenz zu sichern und 
damit auch eine zentrale 
Säule unserer dörflichen 
Infrastruktur zu erhalten. Bei 
den derzeitigen Spritpreisen 
müsste die Entscheidung im 
Dorf zu kaufen noch leichter 
fallen. Gerade bei denen, die 
auf den „Pfennig“ schauen 
müssen. 

Hundekot
Alljährlich bitte ich darum, dass Hundebesitzer die Hinterlassen-

schaften ihres Vierbeiners aufsammeln und entsorgen möchten 
und das auch an den „Gassi“-Wegen außerhalb der Ortschaft. 
Leider liegen an diesen Hundehauptstraßen und auch im Ort noch 
immer zu viele Haufen im und am Weg. Erstens ein unschöner 
Anblick und zweitens für Kinder, die dort ebenfalls spazieren ge-
hen, durchaus auch eine gesundheitliche Gefährdung. In unserer 
Gemeinde haben wir zwischenzeitlich reichlich Tütenspender und 
noch mehr Mülleimer aufgestellt, um die Entsorgung der gefüllten 
„Säckchen“ zu erleichtern.

Ferienprogramm

Die Freiwillige Feuerwehr Marktbergel veranstaltet am 
Samstag, den 20.08.22, ihr allseits beliebtes Ferienprogramm. 
Los geht es um 14:00 Uhr mit Spiel und Spaß Rund um´s The-
ma Feuerwehr. Fürs leibliche Wohl nach den anstrengenden 
Spielen ist bestens gesorgt. 

Ab 19:00 Uhr findet dann im Feuerwehr-
haus der Kameradschaftsabend der Freiwil-
ligen Feuerwehr statt. Hierzu sind alle Mit-
glieder, Freunde und Gönner recht herzlich 
eingeladen. 

Auf eine Rege Teilnahme an den beiden 
Veranstaltungen freut sich Eure Freiwillige 
Feuerwehr Marktbergel 

haus der Kameradschaftsabend der Freiwil-
ligen Feuerwehr statt. Hierzu sind alle Mit-
glieder, Freunde und Gönner recht herzlich 

Auf eine Rege Teilnahme an den beiden 
Veranstaltungen freut sich Eure Freiwillige 
Feuerwehr Marktbergel 
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Westheimer Straße 
Die Erneuerung von Kanal und Wasserlei-

tungen sowie der entsprechenden Hausan-
schlüsse durch die Firma Trend-Bau ist ab-
geschlossen. Die Straße zum Niederhof und 
der Petersbergweg wurden mit einem neuen 
Belag versehen. Die Restarbeiten werden 
planmäßig bis Anfang Juli beendet sein. Die 
Erneuerung der Fahrbahn in der Westheimer 
Straße durch den Bauhof des Landkreises 
wird wohl im Juli stattfinden. Damit sind dann 
die Straßenbauarbeiten für dieses Jahr abge-
schlossen. 

Irene Kraft ist neue Vorsitzende, Zahl der Beisitzer von drei auf acht erhöht

Gartenbauverein startet kraftvoll durch
Der Obst- und Gartenbauverein hat wieder eine Vorsit-
zende: Einstimmig wurde die bisherige Schriftführerin 
Irene Kraft am Montag an die Spitze des 196 Mitglieder 
zählenden Vereins gewählt. Gerhard Göß, der die Führung 
des Vereins nach dem Tod der Vorsitzenden Gisela Hufnagel 
zusätzlich übernommen hatte, wurde im Amt des Zweiten 
Vorsitzenden bestätigt, das er seit nunmehr neun Jahren 
inne hat. Zwei Mal war die Jahresversammlung des Vereins 
pandemiebedingt abgesagt worden, entsprechend gingen 
nun gleich zwei Versammlungen hintereinander im Roten 
Roß über die Bühne.

Göß, der dem Vorstand des Vereins seit 1983 angehört, hatte 
eine Kandidatur für das Amt des Vorsitzenden im Vorfeld der 
Versammlung ausgeschlossen. Gleichwohl konnte nicht nur die 
drohende Führungslosigkeit, wie sie andere Vereine nach den 
Worten von Göß bereits ereilt hatte, abgewendet werden, es ge-
lang sogar, bei der von Karl-Heinz Eisenreich geleiteten Wahl die 
Zahl der Beisitzer im Vorstand von bislang fünf auf acht zu erhö-
hen. Den Kernvorstand bilden neben Irene Kraft und Gerhard Göß 
fortan die wiedergewählte Kassierin Karin Schneider und die neue 
Schriftführerin Erika Weber, Beisitzer sind Hermann Göß, Hermann 
Schmidt, Christa Endreß, Birgit 
Reichenberg, Stephan Zapf, 
Benno Kraft, Michael Hufnagel 
und  Wiltrud Hanauer.

Das Vereinsleben war in 
den vergangenen zwei Jahren 
pandemiebedingt weitgehend 
zum Erliegen gekommen, 
entsprechend kurz fielen die 
Berichte des Vorstands aus. 
Nun allerdings geht der Blick 
wieder nach vorn, der Verein 
wird wieder aktiv. So wurde 
der seit Langem geplante 
Dreitagesausflug in den Harz 

zwar abermals auf das nächste Jahr verschoben, dafür steht eine 
Tagesfahrt auf dem Programm: Am 3. September  soll es per Bus 
zur baden-württembergischen Landesgartenschau in Eppingen 
im Kraichgau gehen. Aus den Reihen der zirka 30 anwesenden 
Mitglieder wurden daneben einige Projekte angeregt, zum Bei-
spiel die Sammelbestellung  von torffreier Erde, ein Obstbaum-
Veredelungskurs oder die Kennzeichnung innerörtlicher Bäume, 
deren Früchte geerntet werden dürfen. Zweiter Bürgermeister 
Jochen Schwarzbach, der seinen Respekt vor der „überragenden 
Arbeit“ des Vereins zum Ausdruck brachte, sicherte die Unterstüt-
zung durch die Gemeinde zu. Einen Beitrag zum örtlichen Ferien-
programm könnte der Verein gegebenenfalls auch wieder auf die 
Beine stellen. Die Preisverleihung ist für das Frühjahr 2023 geplant.

Vor drei Jahren war die Zahl der Mitglieder erstmals unter die 
200er-Marke gesunken. Allein in den zwei Berichtszeiträumen 
gab es 14 verstorbene Mitglieder zu beklagen. Irene Kraft will 
auch eine Mitgliederwerbeaktion starten, vor allem unter den in 
den vergangenen Jahren Zugezogenen. Dass der Obst- und Gar-
tenbauverein auch mit der Zeit zu gehen versteht, wurde gegen 
Ende der Versammlung greifbar. Da verteilte das Vorstandsteam 
die neuen, lebenslang beziehungsweise bis zum Vereinsaustritt 
gültigen Mitgliedsausweise im Scheckkartenformat. Der Verein hat 

seine Mitgliederverwaltung per 
Online-Datenbank digitalisiert.

Das neue Führungsteam des 
Vereins. Hinten, von links: 
Michael Hufnagel, Stefan Zapf, 
Benno Kraft, Hermann Göß. 
Vorne, von links: Birgit Rei-
chenberg, Erika Weber, Karin 
Schneider, Christa Endreß, 
Wiltrud Hanauer, Irene Kraft, 
Gerhard Göß und Hermann 
Schmidt.
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Kurzführungen am Fuße des Petersbergs
Schon immer ist der Petersberg ein beliebtes Ausflugsziel 
für Jung und Alt. Über einen der vielen Wege hat schon 
mancher den auf 504 m über NN liegenden Gipfel erreicht. 
Nun soll es, begrenzt über den Sommer, auch Führungen 
geben.

Der Petersberg hat noch einiges mehr zu bieten.  Man hat dort 
z.B. schon Zeichen keltischen Lebens entdeckt. Er ist also auch 
zeitgeschichtlich und kulturell interessant. Das zu vermitteln haben 
sich nun Birgit Reichenberg und Kathrin Feindert zum Ziel gesetzt. 
„Es gibt so viel Wissenswertes, das zu erzählen lohnt. Wird es nicht 
weitergegeben, geht es irgendwann verloren“, so Birgit Reichen-
berg. Die beiden Frauen, die u.a. auch als zertifizierte Kräuterpä-
dagoginnen tätig sind, können natürlich auch über den außerge-
wöhnlich großen Artenreichtum an den Hängen des Petersbergs 
Auskunft geben. Bewusst haben sie sich hierbei für Kurzführungen 
entschieden. Diese dauern ca. 60 Minuten und finden direkt am 
Fuße des Petersbergs statt.

Unsere Idee ist, so Kathrin Feindert, damit Informationen zu 
geben und Impulse zu setzen. So haben die Teilnehmenden im 
Anschluss beispielsweise die Möglichkeit den Vormittag mit einem 
Spaziergang fortzusetzen oder eine Wanderung bis zum Gipfel zu 
unternehmen, um dort die herrliche Aussicht zu genießen. 

• Führungen 14-tägig, jeweils um 10:00 Uhr
• Beginn am 17. Juli 2022
•  Treffpunkt: Infotafel am Petersberg, Nähe Sportplatz, 
an der B 13

• 6 Euro/Person, Kinder frei
• offene Führung, d.h. ohne Anmeldung möglich

Infos zu Terminen bzw. kurzfristigen Änderungen erhalten Sie 
über die Homepages der Gemeinden Marktbergel, Burgbernheim 
oder direkt bei den Veranstalterinnen unter www.wildewege-
naturentdeckungen.de sowie www.kraeuter-liebe.de

In Marktbergel entsteht eine Großtagespflege

Familiäre Betreuung für Erstklässler
Im Gemeinde- und Kulturzentrum „Leuchtwerk“ im Flur-
weg 4 in Marktbergel entsteht eine Großtagespflege für 
Erstklässler. Geplant ist die Eröffnung im September 2022.

Eine Großtagespflege ist eine familiäre Betreuungsform mit 
einem niedrigen Betreuungsschlüssel. Lisa Kreglinger (Förderpä-
dagogin B.A.) und Kristine Sohn (Sozialpädagogin B.A.) werden als 
Tagesmütter sechs Erstklässler betreuen. Entstanden ist die Idee aus 
„der Not heraus“. Lisa Kreglingers Tochter kam aufgrund von Platz-
mangel nicht mehr im Marktbergeler Hort unter. So erging es auch 
vielen anderen Kindern und schon war 
die Idee geboren: Warum nicht selbst 
eine Großtagespflege eröffnen?!

Die fachlichen Kenntnisse waren bei 
Lisa Kreglinger durch ihre Berufserfah-
rung bereits vorhanden. Gemeinsam 
mit der Sozialpädagogin Kristine Sohn 
machte sie sich auf die Suche nach 
Räumlichkeiten und wurde schnell fün-
dig: Das Gemeinde- und Kulturzentrum 
„Leuchtwerk“ von unlimitedGod e.V. 

Ab September 2022 werden die 
angemeldeten Erstklässler nach dem 

Unterricht mit dem Schulbus aus Burgbernheim ins Gemeinde- 
und Kulturzentrum nach Marktbergel fahren. Nach einem gemein-
samen Mittagessen und der Hausaufgabenzeit, wird es viel Zeit für 
Spiel, Spaß und Gemeinschaft geben. Lisa Kreglinger und Kristine 
Sohn ist es wichtig, dass die Kinder Raum bekommen, sich in den 
Alltag einzubringen, Wünsche und Ideen zu äußern und Verant-
wortung zu übernehmen. 

Neben der Betreuung während der Schulzeiten, wird es auch ein 
Ferienangebot geben, dass die Kinder aktiv mitgestalten dürfen.

Wer Fragen hat oder weitere Informationen zur Großtagespflege 
wünscht, darf sich gerne telefonisch 
melden:

Kristine Sohn: 0157 83856231
Lisa Kreglinger: 0151 29129106
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Reservistenkameradschaft Oberdachstetten-Marktbergel

Alles bleibt in bewährten Händen
Nach zweijähriger, coronabedingter Pause, konnte die 
überfällige Generalversammlung mit Neuwahlen der Re-
servistenkameradschaft (RK) Oberdachstetten-Marktbergel 
stattfinden.

Der Vorsitzende, Heinz Schächer, war von der großen Resonanz 
positiv überrascht. Als Gäste begrüßte er den stv. Kreisvorsitzen-
den Karl-Heinz Schmid, den Kreiskassier Andreas Rippl und den 
Vorsitzenden der RK Rothenburg o.d.T. Mark Millichamp. Eingangs 
erfolgte die Totenehrung. Man gedachte der im vergangenen Jahr 
verstorbenen RK Kameraden Alfred Kolb, Hans Hufnagel, Roland 
Becker und allen im Einsatz gefallenen Bundeswehrsoldaten. Trotz 
Corona war es möglich, einige Veranstaltungen im Freien durchzu-
führen. Das Highlight war der Marsch der Verbundenheit.

Auf einer Länge von 12 Kilometern erklommen die Kameraden 
von Marktbergel aus, auf dem alten Schulweg, nach Ermetzhof 
die Frankenhöhe. Der Marsch führte dann über den Büttelberg zur 
Rezartquelle. Von dort zum Munamuseum über den Petersberg 
zurück zum RK-Heim.

Am Volkstrauertag war die RK mit Abordnungen an den Ehren-
denkmälern in Burgbernheim, Oberdachstetten und Marktbergel 
vertreten. Dem Volksbund Deutscher Kriegsgräber übergab die 
Kameradschaft 195 Euro. Heinz Schächer freute sich über zwei 
neue Mitglieder und stellte die Kameraden Thorsten Ertel und 

Edwin Fieltsch der Kameradschaft vor. Diese zählt nun 70 Mit-
glieder.

Die Ehrungen verdienter Kameraden stand als nächstes auf der Ta-
gesordnung. Aus der Hand des Vorsitzenden erhielten die Kameraden 
Ehrennadeln und Urkunden des Reservistenverbandes überreicht:

Für 25 Jahre Stefan Braun, für 40 Jahre Jürgen Endres, für 50 Jahre 
Karl Reichert und für 55 Jahre das RK-Gründungs-und Ehrenmitglied 
Horst Frühwirth. 

Der Schriftführer Robert Krusche hatte für das letzte Jahr nicht 
viel zu berichten. Alle Ereignisse in Wort und Bild hielt er wie 
immer vorbildlich in der Vereinschronik fest. Es folgte der Be-
richt des Kassiers Wilhelm Weiß. Die nun anstehende Neuwahl 
übernahm der stv. Kreisvorsitzende Karl-Heinz Schmid. Die Wahl 
erfolgte per Handzeichen. Einstimmig wiedergewählt wurden zum 
1. Vorsitzenden Heinz Schächer, zum stv. Vorsitzenden Holger Dist-
ler, zum Schriftführer Robert Krusche, zum Kassier Wilhelm Weiß, 
zu Revisoren Norbert Wirth, Uwe Beck und Manfred Steinmetz. 
Somit bleibt in der Kameradschaft, unverändert seit mehr als 
3 Jahrzehnten, alles in bewährten Händen. Für die nächste Kreis-
wahl wurden als Delegierte Heinz Schächer, Thorsten Ertel, Bernd 
Finkenberger, Edwin Fieltsch und Jürgen Endres gewählt. Alle ge-
wählten Kameraden wurden per Handschlag vom stv. Kreisvorsit-
zenden Karl-Heinz Schmid in ihre Ämter zur Wahrung der Satzung 
und Kameradschaft verpflichtet.

Die neue Vorstandschaft von links:
Heinz Schächer, Wilhelm Weiß, 
Holger Distler und Robert Krusche.

Die Geehrten von links:
Horst Frühwirth, Karl Reichert, 

Heinz Schächer, Stefan Braun und 
Jürgen Endres
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Krieger- und Militärverein Marktbergel/Ottenhofen/Ermetzhof feiert

150-jähriges Jubiläum wird nachgeholt
Der Krieger- und Militärverein Marktbergel, Ottenhofen 
und Ermetzhof möchte am Sonntag, den 21.08.2022, sein 
bereits im letzten Jahr stattgefundenes 150-jähriges Jubi-
läum (nach) holen. Gegründet wurde der Verein nach dem 
Deutsch-Französischem Krieg von 1870/71 als Kampfge-
nossenverein Marktbergel. 

Am 08.11.1896 folgte dann die Umbenennung in Militärverein 
Marktbergel. Leider sind aus der Zeit der Gründung des Vereins bis 
zum Ende des 2. Weltkrieges kaum noch, bis gar keine schriftlichen 
Nachweise mehr zu finden. Erst seit der Neugründung des Vereins 
nach Ende des 2. Weltkrieges, als Krieger- und Militärverein Marktber-
gel, am 25.11.1952 sind die Unterlagen wieder lückenlos vorhanden. 

Im Jahr 1957 fusionierte dann der 1910 gegründete Militärverein 
Ottenhofen mit dem Krieger- und Militärverein Marktbergel. 

Mit der Eingemeindung des Ortsteiles Ermetzhof am 01.07.1972 
wurde es dann der bis heute bestehende Krieger- und Militärverein 
Marktbergel-Ottenhofen-Ermetzhof. 

Seit jeher ist der Verein ein wichtiger Bestandteil, gerade in der 
jetzigen Zeit, um an die Folgen der schrecklichen Kriege, sowohl 
für die Soldaten und deren Angehörige als auch für die gesamte 
Bevölkerung, zu erinnern. 

Dies wollen wir in kleinem Rahmen feiern. Diesmal nicht mit dem 
seit Jahren beliebten Grillfest am Niederhof, sondern beginnend mit 
einer kleinen Gedenkfeier am Kriegerdenkmal in Marktbergel. Im 
Anschluss wird dann am „Festgelände“, ehemaliges Steinmetzareal, 
Kaffee und Kuchen gereicht. Gegen Abend gibt´s dann Kesselfleisch 
mit Kraut und Bratwürsten. Für die musikalische Umrahmung sorgt 
die Blaskapelle Marktbergel. 

14:00 Uhr  kleine Andacht, Totengedenken am Krie-
gerdenkmal mit Fahnenabordnungen der 
ortsansässigen Vereine mit Pfarrer Stradtner 
(Illesheim) und musikalischer Umrahmung 
durch die Blaskapelle Marktbergel. Zu der 
kleinen Andacht am Kriegerdenkmal sind alle 
recht herzlich eingeladen.

14:30 – 14:45 Uhr  Rückmarsch zum „Festgelände“ am Bach-
brunnweg  

ab ca. 15:00 Uhr  Kaffee und Kuchen
  musikalische Umrahmung durch Blaskapelle 

Marktbergel 
ab ca. 17:00 Uhr Kesselfleisch und Bratwürste  
 Für Speis’ und Trank ist bestens gesorgt. 

Auf Ihr Kommen freut sich der Krieger- und Militärverein Marktber-
gel, Ottenhofen und Ermetzhof.  Die Vorstandschaft

Neuwahlen beim Krieger- und Militärverein
Bei der Jahresversammlung des Krieger- und Militärvereins 
standen die längst fälligen Neuwahlen im Mittelpunkt. Zur 
Versammlung waren 50% der Mitglieder gekommen. Ro-
bert Schäfer, der langjährige Vorsitzende, kandidierte nicht 
mehr. Zu seinem Nachfolger wurde Martin Grosch gewählt. 
Coronabedingt gab es nicht viel zu berichten. 

Leider mussten die Vereinsausflüge, Grillfeste und die für 2021 
geplante 150-Jahrfeier abgesagt werden. Die Aktivitäten be-
schränkten sich auf die Besuche der Vorstandschaft bei 3 runden 
Geburtstagen und die Begleitung bei den Beerdigungen der sechs 
verstorbenen Kameraden. Durch die Gründung einer WhatsApp-
Gruppe konnten die Kontakte zu den Mitgliedern aufrecht erhalten 
werden. 

Die Vereinssatzung wurde überarbeitet und in einigen Punkten 
geändert. So können künftig alle ehemaligen und aktiven Soldaten 
und deren Angehörige sowie Personen, die sich zum deutschen 
Soldatentum bekennen, Mitglieder werden. Die Änderung erfolgte 
einstimmig. Bei den Neuwahlen unter Leitung des amtierenden 
Bürgermeisters Jochen Schwarzbach wurden einstimmig gewählt: 
Zum 1. Vorsitzenden Martin Grosch, 2. Vorsitzenden Jürgen Unglaub, 
Schriftführer Frank Bauerfeind, Kassier Matthias Fehler. Beisitzer 
wurden Wilhelm Weiß, Konrad Kühlwein, Erwin Siemund, Günther 
Woitschig und Bernd Finkenberger und das Amt der Revisoren ver-
sehen Erwin Fehler und Heinrich Düll. 

Als erste Amtshandlung dankte Martin Grosch dem ehemaligen 
Vorsitzenden Robert Schäfer und überreichte ihm einen Präsentkorb 
für seine 28-jährige Arbeit als erster und zweiter Vorsitzender. Für 
ihren langjährigen aktiven Einsatz wurden die Kameraden Richard 
Betz, Andreas Kühlwein und Wilhelm Weiß zu Ehrenmitgliedern 
ernannt. „Es liegt mir was am Verein“, so Martin Grosch und er freut 
sich auf diese Aufgabe. Aufgrund der Satzungsänderung konnte er 
das erste weibliche Mitglied, Frau Angela De Luca willkommen hei-
ßen. Im laufenden Jahr soll im August die 150-Jahrfeier nachgeholt 
werden. Ein Vereinsausflug ist wieder in der Planung. Mit einem 
gemütlichen Beisammensein endete die Versammlung.
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Tagesordnung der 24. Sitzung des Gemeinderates Illesheim vom 09.05.2022
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 11.04.2022

 Die Niederschrift wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. Einwendungen werden nicht erhoben.

2. Kommandantenwahlen bei der Freiwilligen Feuerwehr Illesheim am 14.04.2022 und bei der Freiwilligen Feuer-
wehr Sontheim am 23.04.2022; Bestätiungsverfahren nach Art. 8 Abs. 4 BayFwG

 Der Gemeinderat bestätigt den wiedergewählten Kommandanten Dieter Grau und den wiedergewählten stellvertretenden 
Kommandanten Stefan Seeg für die Freiwillige Feuerwehr Illesheim nach Art. 8 Abs. 4 BayFwG in ihren Ämtern.

 Der Gemeinderat bestätigt den wiedergewählten Kommandanten Siegfried Wagner und den wiedergewählten stellvertre-
tenden Kommandanten Jochen Endres für die Freiwillige Feuerwehr Sontheim nach Art. 8 Abs. 4 BayFWG in ihren Ämtern.

 Die Aufgaben des federführenden Kommandanten für die Feuerwehren der Gemeinde Illesheim werden ebenfalls erneut dem 
Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Illesheim Herrn Dieter Grau übertragen.

3. Aufstellung von Hundekot-Beutelspendern

 Der Gemeinderat beschließt folgende Vorgehensweise:

 1.  Im Mitteilungsblatt soll nochmals eine detaillierte Information zur Hundekot-Problematik erfolgen. (Gefahr für Landwirt-
schaft/Belästigung für Bürger und Gäste/Grundsätzliche Verpflichtung des Hundehalters/Verursachers etc.).

 2. In einer der nächsten Bürgerversammlungen soll eine nochmalige Information und Hinweise an die Bürger erfolgen.

 3.  Zur Erprobung von weiteren Maßnahmen wird ein Feldversuch, befristet auf ein Jahr, gestartet. Hierzu werden einige 
Hundekot-Abfalleimer mit Beutelspender (nachfolgend: Hundekot-Stationen) beschafft. 

   Hinsichtlich der Auswahl, Beschaffung und Aufstellung der Hundekot-Stationen wird der Bürgermeister beauftragt und 
ermächtigt, alles Erforderliche unter Einbindung des Bauhofs und der Verwaltung in die Wege zu leiten und auf eine 
wirtschaftliche Lösung zu achten.

   Für die erstmalige Anschaffung wird hierfür ein Betrag von maximal 2.500 € (ohne Eigenleistungen) zur Verfügung gestellt. 
Zusätzlich werden die lfd. Kosten für die Dauer des Feldversuchs genehmigt. Nach Abschluss des Feldversuchs erfolgt eine 
Berichterstattung an den Gemeinderat und eine Evaluierung durch den Gemeinderat.

 4. Es werden mindestens 2 Pilotstrecken angelegt:
  a. Illesheim, Baugebiet Mittleres Flürlein 2. BA, Weg bei Erdwall, max. 2 Hundekot-Stationen
  b.  Westheim, Weg um Baugebiet (Westheimer Kirchenweg) über Spielplatz bis Zufahrt Holzweg, 

max. 2 Hundekot-Stationen
  c. weitere bei Bedarf

 5.  Der Bürgermeister wird in Abstimmung mit dem Bauhof die genauen Standorte unter dem Gesichtspunkt der Zweck-
mäßigkeit/Eignung unter Berücksichtigung der Emissionsbelästigungen etc. festlegen. Der Gemeinderat kann bei Bedarf 
eingebunden werden.

4. Ukrainehilfe, Gewährung einer Spende

 Der Gemeinderat beschließt die Gewährung einer Spende in Höhe von 1.000,00 Euro an das Spendenkonto für die Flüchtlings-
hilfe Ukraine.

5. Informationen des Bürgermeisters

 Das Staatliche Bauamt Nürnberg unterrichtet die Gemeinde, dass die unter der Bahnlinie in Richtung gemeindlicher Bauhof 
verlaufende Abwasserleitung saniert werden soll. Im Vorfeld hierzu sollen 4 Bohrungen niedergebracht werden. Anhand eines 
Lageplans zeigt der Bürgermeister die Bohrpunkte auf. Der Gemeinderat erklärt seine Zustimmung zur Vorgehensweise.

Tagesordnung der 25. Sitzung des Gemeinderates Illesheim vom 13.06.2022
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 09.05.2022
 Die Niederschrift wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. Einwendungen werden nicht erhoben.

2. Bauleitplanung der Gemeinde Illesheim; Aufstellung es vorhabenbezogenen Bebauungsplans Nr. 6 Sondergebiet 
„Solarpark Sontheim“ mit 2. Änderung des Flächennutzungsplanes im Parallelverfahren;

 Behandlung der eingegangenen Stellungnahmen im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung der Öffentlichkeit nach 
§ 3 Abs. 1 BauGB und der Beteiligung der Behörden und sonstiger Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 1 
BauGB; Billigungs- und Auslegungsbeschluss
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 a) Billigungs- und Auslegungsbeschluss:

   Der Gemeinderat Illesheim billigt den Entwurf der 2. Änderung des Flächennutzungsplanes in der Fassung vom 
13.06.2022 und beschließt, den Entwurf mit Begründung und Umweltbericht gemäß § 3 Abs. 2 BauGB öffentlich auszu-
legen und die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB sowie der 
Nachbargemeinden gemäß § 2 Abs. 2 BauGB durchzuführen.

   Weiter billigt der Gemeinderat Illesheim den Entwurf des vorhabenbezogenen Bebauungsplans Nr. 6 Sondergebiet 
„Solarpark Sontheim“ in der Fassung vom 13.06.2022 und beschließt, den Entwurf mit Begründung und Umweltbericht 
gemäß § 3 Abs. 2 BauGB öffentlich auszulegen und die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher 
Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB sowie der Nachbargemeinden gemäß § 2 Abs. 2 BauGB durchzuführen. 

   Zur Darlegung und Erörterung der allgemeinen Ziele und Zwecke der Planung wird eine Öffentlichkeitsbeteiligung durch 
öffentliche Auslegung des Planentwurfs der Flächennutzungsplanänderung und des Planentwurfs des vorhabenbezo-
genen Bebauungsplanes Nr. 6 für das Sondergebiet „Solarpark Sontheim“ gemäß § 3 Abs. 2 BauGB nach vorheriger 
ortsüblicher Bekanntmachung durchgeführt. Den Bürgern wird hierbei Gelegenheit gegeben, sich zur Planung zu äußern.

   Zeitgleich erfolgt die Unterrichtung der Behörden gemäß § 4 Abs. 2 BauGB sowie der Nachbargemeinden gemäß 
§ 2 Abs. 2 BauGB.

3. Kommandantenwahlen bei der Freiwilligen Feuerwehr Urfersheim am 27.05.2022; Bestätigungsverfahren nach 
Art. 8 Abs. 4 BayFwG

 Der Gemeinderat bestätigt den wiedergewählten Kommandanten Stefan Meyer und den wiedergewählten stellvertretenden 
Kommandanten Manuel Weiß für die Freiwillige Feuerwehr Illesheim nach Art. 8 Abs. 4 BayFwG in ihren Ämtern.

4. Umsetzung wasserbaulicher Maßnahmen an Flusswasserkörpern „Aisch bis Einmündung Rannach mit Nebenge-
wässern und Linkenbach“; Beteiligung der Träger öffentlicher Belange

 Der Gemeinderat nimmt das Konzept mit Maßnahmenvorschlägen zur Kenntnis. Eine konkrete Umsetzung wird aktuell nicht 
durchgeführt.

5. Regionaler Planungsverband Westmittelfranken; 30. Änderung des Regionalplans der Region Westmittelfranken 
(8); Teilkapitel 6.2.2 Windenergie - Beteiligungsverfahren

 Der Gemeinderat nimmt die 30. Änderung des Regionalplans zur Kenntnis. Einwendungen werden nicht erhoben.

6. Brückenprüfungen nach DIN 1076; Sachstandsbericht

 Während 2 Brücken mit Behelfsmaßnahmen wie Geschwindigkeitsbegrenzungen, Tonnagen-Beschränkung und Einengung der 
Fahrbahn kurzfristig für den Verkehr wieder freigegeben werden können, ist bei der Brücke über den Ainbach ein Ersatzbau zu 
schaffen. 

 Es wurde über die Ausführung eines Brückenneubaus in der ursprünglichen Form oder eines Wellstahldurchlasses diskutiert. 

Der Erste Bürgermeister wird sowohl die Vermessungsarbeiten als auch ein Baugrundgutachten beauftragen.
 Beim Landratsamt Neustadt a. d. Aisch – Bad Windsheim sind die erforderlichen Wasserrechtsverfahren mit den jeweiligen 

wasserrechtlichen Auflagen zu erfragen.

7. Kindertageseinrichtung „Der gute Hirte“ Illesheim; Durchführungsbeschluss
 a) Billigung der Planung
 b) Feststellung der Finanzierbarkeit
 c) Beantragung von FAG-Fördermittel
 a)  Der bereits in vorhergehenden Sitzungen vorgestellten Planung der Kindergartenerweiterung Schloßstraße 9 in 91471 

Illesheim wird zugestimmt. 

 b)  Die Finanzierung für den Erweiterungsbau ist gesichert.

 c)  Ein entsprechender Förderantrag nach Art. 10 FAG ist zu erstellen und der Regierung von Mittelfranken zur Bewilligung der 
Fördermittel vorzulegen.

8. Sonstiges

 1. Glasfaserausbau, Ausschreibung soll am 01.07.2022 erfolgen

 2. Anschaffung von 4 Hundekotbehältern zzgl. einer weiteren Abfalltonne

 3. Einladung Landkreisjubiläum

 4. Spende Ukraine-Hilfe, Dankschreiben des Pfarramtes



MITTEILUNGSBLATT Gemeinde Illesheim

23

Nr. 84 Juli/August

Kein Hundekot auf Wiesen, Grünflächen und Wegrändern
Liebe Hundehalter, auch in der Gemeinde Illes- 
heim wurde und wird immer wieder über 
die Verunreinigung von Hundekot auf 
Wiesen, Grünflächen und Wegrändern 
diskutiert. In der Gemeinderatssit-
zung am 9. Mai 2022 wurde das 
Thema erneut behandelt. In ver-
schiedenen Ortsteilen stellt sich 
die Problematik der Verunreini-
gung sehr unterschiedlich dar.

Leider gibt es insbesondere an 
stark frequentierten Fuß- und Rad-
wegen, immer wieder erhebliche 
Probleme mit durch Hundekot 
verunreinigten Grünflächen und 
Wiesen. Grünlandflächen stellen 
in vielen Fällen die Grundlage für 
die Rinderfütterung dar. Mit Kot 
verschmutztes Heu- oder Silage ist 
Ekel erregend und wird häufig von 
Rindern nicht angenommen.

Hundekot kann zudem den für 
Rinder gefährlichen Einzeller „Neospra 
caninum“ enthalten. Dieser Parasit kann 
ungeborene Kälber schädigen und zum 
Tod führen. Ebenso wie kein Hundehalter sei-
nem Hund zumutet, mit Kot vermischtes Futter 
zu fressen, sollte dies selbstverständlich auch für 
Rinder gelten. Man sollte sich zudem bewusst machen, 
dass Wiesen zur Nahrungsmittelproduktion dienen. Auch aus 
diesem Grund sollte die Vermeidung von Verschmutzung durch 
Hundekot selbstverständlich sein. 

Für Grünflächen und Wegränder möchte ich folgenden Hinweis 
geben: Machen Sie sich bewusst, dass diese Flächen von vielen 

Menschen frequentiert werden. Unsere Bauhofmit-
arbeiter betreten die Flächen zu Pflegemaßnah-

men, Kinder und Bürger nutzen die Flächen 
oft zur Freizeitgestaltung. Schon allein der 

Gedanke ist Ekel erregend, dass Kinder 
und andere Personen mit diesen Hun-
dehaufen in Kontakt kommen.

Darum mein ausdrücklicher Appell 
an alle Hundehalter: Schauen Sie 
nicht weg und nehmen Sie die Hin-
terlassenschaften Ihres Vierbeiners 
in einem geeigneten Beutel mit 
und entsorgen ihn richtig. Sie sind 
gesetzlich verpflichtet den Hunde-
kot Ihres Vierbeiners ordnungsge-
mäß zu entsorgen.

Der Gemeinderat beschloss in 
der Sitzung vom 09. Mai 2022 
insgesamt vier Hundkot-Abfallei-
mer in Illesheim und Westheim 

zu platzieren. Hier soll ein Feld-
versuch ein Ergebnis bringen, ob es 

eine Verbesserung der Problematik 
bringt. Sollte sich herausstellen, dass 

die Abfalleimer nicht angenommen 
werden, oder die roten Hundekotbeutel 

in Hecken und Privatgrundstücken landen, 
werden die Abfalleimer wieder abgebaut. 

Zudem wird solche illegale Müllentsorgung zur 
Anzeige gebracht.

Sollte der Feldversuch eine Verbesserung bringen, werden 
evtl. weitere Standorte mit Abfalleimern ergänzt.

Helfen Sie mit Ihrem Engagement unser Gemeindegebiet frei 
von Hundekot zu halten. 

 Ihr Bürgermeister Scheibenberger

Westheimer Biecherhaisla
Viele Bücher werden oft nur einmal gelesen und das wars 
dann. Sie weisen nach der Lektüre kaum Gebrauchsspuren 
auf und liegen über Jahre hinweg irgendwo im Haus he-
rum, auch weil man sich nicht von ihnen trennen kann und 
will.

Eigentlich schade, dachten sich Jutta Walter – Müggenburg 
und ihr Gatte Matthias. Die Idee, in Westheim ein für jedermann 
zugängliches „Biecherhaisla“ einzurichten, war geboren. An 
Mitstreitern fehlte es den beiden nicht. Christiane und Kai Streit 
stellten den Platz im Ortszentrum und der Westheimer Bau-
unternehmer Fein die benötigten Baumaterialien zur Verfügung. 
Nachdem die Initiatoren der Aktion einen geeigneten Schrank 
ausfindig gemacht  hatten, legten die beiden Schreiner Günther 
Kallert und Andreas Schierl los. 

Vor dem Zugriff, will man als Leser gerne etwas über den In-
halt in Erfahrung bringen.  Es empfiehlt sich ein Blick auf den 
Klappentext. Im Stehen, na ja!  Zum Glück hatte die Gemeinde 
Illesheim bei ihrer letzten Bestellung  eine Bank mehr als benötigt 
angeschafft und so kann man es sich darauf fortan neben dem 

„Biecherhaisla“ zum  Schmökern gemütlich machen. Die Ausleihe 
ist kostenlos. Die Bücher dürfen, so man möchte, behalten und 
neue Werke nach Belieben dazu gestellt werden.

Auf dem Bild, von links: Matthias Walter, Kai und Christiane Streit, 
Bürgermeister Roland Scheibenberger, Anne Endreß, Niklas Grob, 
Jutta Müggenburg-Walter und Günther Kallert
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Brücken in Illesheim
Liebe Bürgerinnen und Bürger, nachdem seit längerer Zeit 
insgesamt drei Brücken in der Illesheimer Gemarkung 
aufgrund ihres baulichen Zustands gesperrt waren, konn-
te eine Brücke über die Aisch und eine Brücke über den 
Ainbach wieder beschränkt für den Verkehr freigegeben 
werden.

Bei einem Ortstermin am 24. Mai 2022 mit unserem Bauinge-
nieur, konnte definiert werden, wie eine Freigabe erfolgen kann. 

Durch Absturzsicherung und einer entsprechenden Beschil-
derung sei eine Nutzung der Brücken für den Verkehr wieder 
möglich. Langfristig sind hier Sanierungsmaßnahmen geplant, 
die noch im Einzelnen ausgearbeitet werden müssen.

Eine Brücke über den Ainbach konnte aufgrund des sehr 
schlechten baulichen Zustandes nicht freigegeben werden. Hier 
ist ein Neubau geplant. Eine Vermessung der Brücke und ein 
Bodengutachten wurden bereits in Auftrag gegeben. Mit dem 
Wasserwirtschaftsamt und dem LRA Neustadt a. d. Aisch – Bad 
Windsheim wird zurzeit über die Umsetzung eines Neubaus be-
raten.

Hier könnte evtl. die Brücke durch zwei Wellröhren aus Metall 
eine schnelle Umsetzung und finanzielle Einsparungen bedeuten. 
Ich arbeite mit Hochdruck an einer zeitnahen Lösung, um eine 
uneingeschränkte Zufahrt für die Bewirtschafter der hinterle-
genden Grundstücke zu ermöglichen.

 Ihr Bürgermeister Scheibenberger

Die FFW Illesheim wird jetzt ein eingetragener Verein
Bei der Jahreshauptversammlung am 14. April 2022 stand 
die Gründung eines eingetragenen Vereins (e.V.) im Mit-
telpunkt.

32 Anwesende konnte 1. Vorsitzender Markus Dehner zur 
Jahreshauptversammlung und zur Gründungsversammlung be-
grüßen. Er berichtete, dass der Verein aktuell 44 Mitglieder zählt, 
davon sind 37 aktiv. Seit der letzten Jahreshauptversammlung 
konnten fünf neue aktive sowie ein passives Mitglied aufgenom-
men werden. 4 Mitglieder erklärten ihren Austritt.

Leider fanden in den letzten beiden Jahren, aufgrund von 
CORONA, keine Vereinsveranstaltungen statt. Aber der Termin für 
die 150-Jahr-Feier der Freiwilligen Feuerwehr Illesheim konnte 
auf den 18. bis 22. Juni 2025 festgelegt werden.

Der Verein verfügt über einen soliden Kassenstand, was auch 
durch die beiden Kassenprüfer bestätigt wurde.

1. Kommandant Dieter Grau lobte die Einsatzbereitschaft sei-
ner Mannschaft und teilte mit, dass man im letzten Jahr zu 23 
Einsätzen ausrückte. Die Einsätze ergaben insgesamt 635 Mann-
stunden. 

Ehrungen erhielten für 25 Jahre aktiven Dienst Jürgen Fischer 
und 2. Kommandant Stefan Seeg und für 40 Jahre aktiven Dienst 
in Abwesenheit Werner Cesinger.

Im Anschluss begann die Gründungsversammlung und es tra-
ten geschlossen die Vorstandschaft sowie der 1. Kommandant 
und sein Stellvertreter zurück.

Einstimmig konnte die Geschäfts- und Wahlordnung für die Mit-
gliederversammlung und die neue Satzung nach Verlesung und 
Erläuterung angenommen werden und die Mitgliederversamm-
lung entschied sich, von den aktiven und passiven Mitgliedern 
keinen jährlichen Mitgliedsbeitrag zu erheben.

Zu den anstehenden Neuwahlen gab es folgende Ergebnisse:
Aus der Mitte der Anwesenden wahlberechtigten aktiven 

Feuerwehrdienstleistenden wurde zum 1. Kommandant Dieter 

Grau und zu seinem Stellvertreter Stefan Seeg gewählt. Von den 
aktiven und passiven anwesenden und wahlberechtigten Mitglie-
dern wurden gewählt:

• Zum 1. Vorsitzenden Markus Dehner
• Zum stellvertretenden Vorsitzenden Patrick Neumeister
• Zum Schriftführer & Kassier Jürgen Klein
• Als Kassenprüfer Michael Gebhardt und Manuel Seeg
Auch ein Festausschuss für die anstehende 150-Jahr-Feier, die 

im Jahr 2025 stattfinden soll, wurde ins Leben gerufen.

Die Vorstandschaft von links nach rechts: 1. Vorstand Markus Deh-
ner, 2. Vorstand Patrick Neumeister, Schriftführer & Kassier Jürgen 
Klein, 1. Kommandant Dieter Grau, 2. Kommandant Stefan Seeg, 
Kassenprüfer Michael Gebhardt und Manuel Seeg.
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Jahreshauptversammlung der FFW Urfersheim
Am 27.05.2022 hielt die Freiwillige Feuerwehr Urfersheim 
im Gasthaus Schmidt ihre Jahreshauptversammlung ab. 
Als Gast war Kreisbrandmeister Gerhard Kallert aus Burg-
bernheim anwesend.

Zu Beginn des Jahresberichtes blickte Vorstand Roland Schei-
benberger auf das vergangene Jahr 2021 zurück. Viele Veranstal-
tungen und Übungen konnten aufgrund der Corona-Pandemie 
nicht durchgeführt werden. Kurzfristig konnte jetzt am 30. April 
2022 doch das traditionelle Maibaumfest auf dem Urfersheimer 
Dorfplatz, in Zusammenarbeit mit der BJB Urfersheim in ge-
wohnter Weise gefeiert werden.

Seitens der Gemeinde Illesheim wurde auch die Urfersheimer 
Wehr mit neuen Ausrüstungsgegenständen unterstützt. So wur-
de eine Tauchpumpe angeschafft, die bei Starkregenereignissen 
zum Keller auspumpen 
eingesetzt werden kann. 
Zudem wurde die persön-
liche Schutzausrüstung 
aller Feuerwehrleute um 
eine wasserdichte Re-
genjacke ergänzt. Diese 
Anschaffungen wurden 
für alle Ortsteilwehren 
getätigt.

In diesem Jahr stan-
den unter dem Tages-
ordnungspunkt 6 die 
Neuwahlen an. Die Kom-
mandantenwahl konnte 
sehr schnell durchgeführt 

werden. 1. Kommandant Stefan Meyer sowie sein Stellvertreter 
Manuel Weiß wurden in ihren Ämtern bestätigt.

Beim Feuerwehrverein standen Roland Scheibenberger als 
1. Vorstand, Bastian Schuh als Schriftführer und Jochen Fischer als 
Rechnungsprüfer nicht mehr zur Wiederwahl zur Verfügung. Auch 
hier konnten, wie bei der Kommandantenwahl die verschiedenen 
Posten schnell wieder besetzt werden. Die neue Vorstandschaft 
stellt sich wie folgt zusammen:

1. Vorstand Markus Homeier, 2. Vorstand Stefan Meyer, Schrift-
führer Thomas Flory, Beisitzer Manuel Weiß, Kassier Lukas Fischer, 
Kassenprüfer Christoph Horn und Christian Riedel. 

Kreisbrandmeister Gerhard Kallert bedankte sich am Schluss 
der Versammlung für die Einladung und für die gute Zusammen-
arbeit. Er gab den Hinweis, dass verschiedene Lehrgänge und 
die Anmeldung jetzt wieder möglich sei. Er berichtete auch, dass 

Kreisbrandinspektor Die-
ter Bogendörfer alters-
bedingt aus seinem Amt 
ausscheidet. Als Nachfol-
ger wird Marco Schrödel 
aus Burgbernheim das 
Amt ausfüllen.

Bild, von links nach rechts: 
Gerhard Kallert, Manuel 
Weiß, Stefan Meyer, Lukas 
Fischer, Markus Homeier, 
Christoph Horn, Christian 
Riedel

Jahreshauptversammlung der FFW Sontheim am Samstag, 
23.04.2022 im Gemeindehaus in Sontheim

Im Rahmen der Jahreshauptversamm-
lung der Freiwilligen Feuerwehr Sont-
heim am 23.04.2022 wurden unter 
anderem auch Neuwahlen durchgeführt. 
Hierbei wurden der 1. Kommandant Sieg-
fried Wagner und der 2. Kommandant 
Jochen Endres sowie Michael Rossel als 
Schriftführer in ihren Ämtern bestätigt.

Ihre Amtszeit als Vorstand und Kassier be-
endeten dagegen Volker Hellenschmidt und 
Rainer Räuchle. Bei den Neuwahlen wurden 
Martin Körner als Vorstand und Nadine Wag-
ner als Kassiererin gewählt.

Bürgermeister Roland Scheibenberger und 
Kreisbrandmeister Gerhard Kallert, die auch 
die Wahlen durchführten, bedankten sich bei 
den ausgeschiedenen Feuerwehrkameraden 
für ihre langjährige Tätigkeit und wünschten 
der neuen Vorstandschaft alles Gute für ihre 
anspruchsvolle ehrenamtliche Aufgabe.

Im Bild (von links): Volker Hellenschmidt, Martin Körner, Kreisbrandmeister Gerhard 
Kallert, Jochen Endres, Rainer Räuchle, Siegfried Wagner, Michael Rossel und Nadine 
Wagner
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Aktuelle Informationen zur Grundsteuer-Reform in Bayern
Das Bayerische Grundsteuergesetz wurde am 17. Dezember 

2021 veröffentlicht. Aufgrund der neuen Rechtslage sind neue Be-
rechnungsgrundlagen zur Ermittlung der Grundsteuer erforderlich. 
Daher sind alle Grundstückseigentümer aufgefordert, zwischen 

1. Juli 2022 und 31. Oktober 2022 eine Grundsteuererklärung 
abzugeben. 

Das Bayerische Landesamt für Steuern hat deswegen eine 
Allgemeinverfügung erlassen.

„Abgefahren“ – das Freilandtheater 
zu Gast in Urfersheim

Erhöhtes Verkehrsaufkommen 
und verstärkte Polizeikontrollen: 
In der Zeit zwischen dem 18. 
April 2022 und dem 28. Mai 2022 
fanden an vier Abenden die Wo-
che Verkehrskontrollen mitten 
in Urfersheim statt. Doch die 
beiden Polizisten, mit ihren ei-
genartig altmodisch wirkenden 
Uniformen, waren keine echten 
bayerischen Polizeibeamten. Das konnte man schon an 
dem Landeswappen des Nachbarlandes Baden-Württem-
berg sehen.

Daher kamen die Kostüme der Schauspieler Petrus Huber und 
Andreas „Longi“ Fischer-Klärle vom FLT – dem Freilandtheater aus 
Bad Windsheim. Das FLT kam in dieser Zeit mit seinem Auto-
wandeltheater „Abgefahren“ auch durch Illesheim und machte 
in Urfersheim mit einer Szene Station. Bei dem neu- und einzig-
artigen „automobilen Wandeltheater“ fuhren die Zuschauerinnen 
und Zuschauer im eigenen Fahrzeug einem Theatertaxi hinterher, 

das eine Spielstation nach der anderen 
ansteuerte. In Urfersheim wurde das 
„Taxi“ herausgewunken – ebenso wie 
die Fahrzeuge des Publikums auch, 
das dann ausstieg und einer etwas 
ungewöhnlichen Verkehrskontrolle 
zusah, bevor die Tour dann weiter 
über die Fingalshöhle, Obernzenn und 
Ickelheim zurück nach Bad Windsheim 
ging. An jedem Spielabend kamen 

vier solcher Taxis samt Zuschauerfahrzeugen in Urfersheim an, 
denn es gab, wie immer beim Wandeltheater mehrere Gruppen 
hintereinander.

Das FLT bedankt sich ganz herzlich für die freundliche Aufnah-
me bei allen Urfersheimerinnen und Urfersheimern, denn sie 
haben das Theater mit Rat und Tat unterstützt und – so im Falle 
der Urferschmer Junga - die Aufführungen freundlich und sehr 
interessiert begleitet. Vielleicht spielt das Theater ja mal wieder 
in Urfersheim, oder der Eine oder die Andere der Urferschmer hat 
Lust bekommen, selbst im FLT mitzuspielen. So oder so: Es wird 
ein Wiedersehen geben, soviel ist gewiss!

Veranstaltungskalender der Gemeinde Illesheim
Liebe Bürgerinnen und Bürger, unsere neue Homepage ist 
schon seit längerer Zeit am Start. Leider verzögerte sich 
immer wieder die Installation des Veranstaltungskalen-
ders der Gemeinde. Nun ist auch diese Funktion auf un-
serer Gemeindeseite mit eingebunden. 

Alle Veranstaltungen, die mir gemeldet werden, können hier 
mit einer Beschreibung in Textform eingestellt werden. Schicken 
Sie mir einfach in einer Mail (info@illesheim.de) die Art der Ver-

anstaltung, Datum und Uhrzeit, vielleicht noch ein Textfeld und 
es erscheint dann im Veranstaltungskalender auf unserer Home-
page. Der Kalender ist an unterschiedlichen Stellen auf unserer 
Homepage platziert:

1. Hauptmenü: Wohnen & Leben ➙ Veranstaltungen
2. Startseite: Schnellzugriff ➙ Kachel „Veranstaltungen“
3. Wohnen & Leben ➙ Vereine ➙ Nächste Veranstaltungen
Ich hoffe auf eine rege Nutzung dieser Informationsquelle.
 Bürgermeister Scheibenberger

Ehrungsabend der FGI
Am 06.05.2022 war es soweit, unser diesjähriger Ehrungs-
abend fand in der Gemeindehalle Westheim statt. Es 
wurden wieder sehr viele Mitglieder der FGI für ihre be-
sonderen Dienste von Susanne Nix (Bezirksjugendleitung 
Mittelfranken) geehrt.

Es wurden Jugendauszeichnungen, Verbandsorden, Ehrenna-
deln in silber & gold verliehen. Karl-Heinz Kapfer und Christine 
Bräuer wurde an diesem Abend der Vereinsorden für ihre lang-
jährige Mitgliedschaft ausgehändigt. Am späteren Abend durfte 
dann noch unser Jugendtanzmariechen Leonie Bach einen Tanz 
auf die Bühne zaubern. Unser diesjähriger Höhepunkt war der 

Verleih des Tills von 
Franken, die höchste 
Auszeichnung in der 
fränkischen Fast-
nacht. Dieses Jahr 
wurde sie unserer 
Gabi Musch verlie-
hen. Sie stand seit 
1994 mehr als 20 Jahre als „Herbertla sei Fraa“ auf der Bühne. 
Seit 2012 ist sie als Elferrätin tätig. Gabi ist ein fester Bestandteil 
unseres Vereins und wir möchten sie definitiv nicht mehr mis-
sen! Vielen lieben Dank Gabi!
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Tagesordnung der 20. Sitzung des Gemeinderates 
Gallmersgarten vom 2.6.2022

1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 14.04.2022

2. Jahresrechnung 2019 der Gemeinde Gallmersgarten
 a)  Behandlung der Ergebnisse der örtlichen Rechnungsprüfung
   Der vom örtlichen Rechnungsprüfungsausschuss erstellte Rechnungsprüfungsbericht für das Haushaltsjahr 2019 wird zur 

Kenntnis genommen.

 b) Feststellung der Jahresrechnung 2019
  Die Jahresrechnung 2019 wird gemäß Art. 102 Abs. 3 Satz 1 HS 1 GO festgestellt. 

 c) Entlastungsbeschluss zur Jahresrechnung 2019
  Gemäß Art. 102 Abs. 3 Satz 1 HS 2 GO wird die Entlastung zur Jahresrechnung 2019 erteilt.

3. Jahresrechnung 2020 der Gemeinde Gallmersgarten
 a) Behandlung der Ergebnisse der örtlichen Rechnungsprüfung
   Der vom örtlichen Rechnungsprüfungsausschuss erstellte Rechnungsprüfungsbericht für das Haushaltsjahr 2020 wird zur 

Kenntnis genommen.

 b) Feststellung der Jahresrechnung 2020
  Die Jahresrechnung 2020 wird gemäß Art. 102 Abs. 3 Satz 1 HS 1 GO festgestellt.

 c) Entlastungsbeschluss zur Jahresrechnung 2020
  Gemäß Art. 102 Abs. 3 Satz 1 HS 2 GO wird die Entlastung zur Jahresrechnung 2020 erteilt.

4. Jahresrechnung 2021 der Gemeinde Gallmersgarten
 a) Kenntnisnahme der Jahresrechnung 2021
   Der Jahresabschluss 2021 der Gemeinde Gallmersgarten für die Regiebetriebe Abwasserbeseitigung und Wasserversor-

gung schließt mit einer Bilanzsumme von 5.310.328,49 € sowie einem Jahresverlust von 53.184,39 € und wird hiermit 
zur Kenntnis genommen.

 b) Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 2021
   Die im Haushaltsjahr 2021 angefallenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben (Haushaltsüberschreitungen) werden, 

soweit sie erheblich sind und die Genehmigung nicht schon in früheren Beschlüssen des Gemeinderates erfolgt ist, 
hiermit gemäß Art. 66 Abs. 1 GO nachträglich genehmigt.

5. Haushaltssituation 2022; aktueller Sachstandsbericht
 Herr Rank hat die Haushaltssituation für die Jahre 2022 und 2023 erläutert.

6.  Kindertageseinrichtung „Regenbogen“; Durchführungsbeschluss
 a) Billigung der Planung
   Der zur Sitzung vorgestellten Planung der Kindergartenerweiterung Höhenweg 13 in 91605 Gallmersgarten wird zugestimmt.

 b) Feststellung der Finanzierbarkeit
  Die Finanzierung für den Erweiterungsbau ist gesichert.

 c) Beantragung von FAG-Fördermitteln
   Ein entsprechender Förderantrag nach Art. 10 FAG ist zu erstellen und der Regierung von Mittelfranken zur Bewilligung 

der Fördermittel vorzulegen.

7. Anwesen Raiffeisenstraße 1, Steinach a.d.Ens; Durchführungsbeschluss „Dorfgemeinschaftshaus“
 a)  Billigung der Planung
   Die zur Sitzung vorgestellte Planung des Gemeindezentrums Raiffeisenstraße 1, Steinach a.d.Ens in 91605 Gallmersgarten wird 

zugestimmt. Die Gemeinde beschließt die Durchführung der Maßnahmen und hierfür LEADER-Förderung zu beantragen. 

  b) Feststellung der Finanzierbarkeit
   Zum LEADER-Förderantrag „Ein Treffpunkt für Jung und Alt – Gemeindezentrum Steinach/Ens mit Jugend- und Gemeinde-

räumen“ erklärt die Gemeinde Gallmersgarten, dass während der Zweckbindungsfrist und darüber hinaus (12 Jahre ab letzter 
Auszahlung) Nutzung bzw. Unterhalt und Betrieb des Projekts sichergestellt sind.

 c) Beantragung von LEADER-Fördermitteln
   Die ermittelten Gesamtkosten sind unter Berücksichtigung eines vorläufig errechneten Förderbetrages von circa 520.000,00 

Euro (LEADER) und 63.500,00 Euro (Stellplatzförderung FZwR) in der kommenden Haushalts- und Finanzplanung 2023/2024 zu 
berücksichtigen. Es wird bestätigt, dass die Finanzierung für die Schaffung des Gemeindezentrums gesichert ist. Die Gemeinde 
Gallmersgarten stellt die zur Finanzierung erforderlichen Eigenmittel bereit.
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 d) Beantragung von Zuwendungen nach den Feuerwehrzuwendungsrichtlinien
   Ein entsprechender LEADER-Förderantrag ist über die LAG-Aischgrund an das Amt für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten in 

97215 Uffenheim sowie nach den Feuerwehrzuwendungsrichtlinien an die Regierung von Mittelfranken in 91511 Ansbach zu 
erstellen. 

8. Sanierung von Abwasserbeseitigungsanlagen Gallmersgarten (Kanäle); Aufnahme in das Härtefallprogramm 
 RZWas 2021
 Die Gemeinde beschließt, dass die oben genannte Kanalsanierungsmaßnahme in das Härtefallprogramm nach Ziffer 2.2.1 

der RZWas aufgenommen wird und ein Antrag auf Förderung der Maßnahme dem Wasserwirtschaftsamt Ansbach, 91522 
Ansbach vorgelegt wird.

9. Straßensanierungsmaßnahmen in der Gemeinde Gallmersgarten; Erstellung von Vorplanungen, Anmeldung 
 zur Förderung
 Für die nachfolgenden Straßen sollen Vorplanungen erstellt werden:
 - Wassergasse, Mörlbach  - Raiffeisenstraße, Steinach a.d.Ens
 - Ortsdurchfahrt Bergtshofen  - Wirtsbuck, Gallmersgarten
 - Hirtenbuck, Gallmersgarten

10. Umsetzung wasserbaulicher Maßnahmen an Flusswasserkörpern „Aisch bis Einmündung Rannach mit 
 Nebengewässern und Linkenbach“; Beteiligung der Träger öffentlicher Belange
 Der Gemeinderat nimmt das Konzept mit Maßnahmenvorschlägen zur Kenntnis. Die Maßnahmen werden grundsätzlich 

abgelehnt.

11. Vermessung und Erstellung eines Wasser- und Abwasserleitungskatasters für die Gemeinde Gallmersgarten; 
 Vergabe der Leistungen
 Mit der Vergabe der Arbeiten zur Erstellung des Wasserleitungskatasters besteht Einverständnis.

12. Hilfsmaßnahmen für die Betroffenen der Starkregen- und Hochwasserkatastrophe im Juli 2021; 
 Programm zur Wiederherstellung der Infrastruktur Hochwasser Juli 2021; Sanierung von Wirtschaftswegen; 
 Vergabeentscheidung
 Der Auftrag zur Durchführung der Arbeiten wurde vergeben. 

13.  Regionaler Planungsverband Westmittelfranken; 30. Änderung des Regionalplans 
 der Region Westmittelfranken (8); Teilkapitel 6.2.2 Windenergie – Beteiligungsverfahren
 Der Gemeinderat nimmt die 30. Änderung des Regionalplans zur Kenntnis. Einwendungen werden nicht erhoben.

14. Bauantrag; Einbau einer Heizung in die bestehende Garage und Anbau an das bestehende Wohnhaus 
 auf dem Anwesen An der Schule 5 in Steinach/Ens
 Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. 

Einweihung Spielplatz „Auf der Höhe“

Am 22.05.2022 wurde der ersehnte Spielplatz „Auf der Höhe“ 
in Steinach/Bahnhof eingeweiht. Bei traumhaftem Sonnenschein 
konnten wir zusammen mit Herrn Pfarrer Baust die Einweihung 
und Segnung des neuen Spielplatzes an der Flurstraße feiern und 

seiner Bestimmung übergeben. Alle Kinder unserer Gemeinde 
unter 14 Jahren haben einen Eisgutschein erhalten. Ich habe mich 
sehr über die große Teilnahme gefreut. Es war ein schöner Nach-
mittag. Ich wünsche den Kindern weiterhin viel Freude mit dem 

neuen Spielplatz. 
Im Herbst wird er mit einem 

Erdwall und einer Hecke eingefasst 
und der Rasen wird eingesät. Drei 
Bäume werden als Schattenspender 
gepflanzt.

Symbolisch haben 2. Bürgermeister 
Hermann Geuder, Herr Pfarrer 
Reinhard Baust und Bürgermeister 
Michael Schlehlein den Spielplatz 
eröffnet.
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100-jähriges Jubiläum Glockenturm Bergtshofen
Am Wochenende des 18./19.06.2022 fand ein Jahr ver-
spätet, das 100-jährige Jubiläum des Glockenturmes in 
Bergtshofen statt. Am Samstagabend spielte die Blaska-
pelle Buchheim vor vollbesetzen Plätzen in der Bergtshö-
fener Zeltstadt. 

Am Sonntag fand um 10 Uhr der Jubiläumsgottesdienst mit 
Pfarrer Bauer statt. Beim gemeinsamen Mittagessen stärkten 
sich alle für den Festakt, der ab 13 Uhr begann. Bürgermeister 
Michael Schlehlein begrüßte die anwesenden Ehrengäste, Bür-
gerinnen und Bürger, sowie alle Gäste. Grußworte sprachen 
Landtagsabgeordnete Gabi Schmidt, stellvertretender Landrat 

Reinhard Streng sowie die Kreisbäuerin Renate Ixmeier. Zweiter 
Bürgermeister Hermann Geuder stellte den Ortsteil Bergtshofen 
vor und erzählte die Geschichte des Glockenturmes, sowie die 
Renovierungsmaßnahmen in den Jahren 2020 und 2021.

 Reinhold Gundel wurde stellvertretend für seine Familie 
geehrt, denn sie hat von 1955 bis zur Modernisierung im Jahre 
2021, jeden Tag die Glocke läuten lassen. Ihm wurde hierfür ein 
kleines Geschenk als Zeichen der Dankbarkeit im Namen der Ge-
meinde Gallmersgarten übergeben. Anschließend umrahmte die 
Blaskapelle Steinach/Ens den Nachmittag musikalisch. Das Fest 
klang am Sonntag, bei sehr heißen Temperaturen, am späten 
Nachmittag aus.

Physiotherapie Baumann
Pia Baumann

Schulstr. 17 • 91605 Mörlbach

TAG DER OFFENEN TÜR
Bereits seit dem 08.03.2022 finden Sie uns nun schon in der 
Schulstr. 17, in 91605 Mörlbach.

Nachdem nun auch die letzten Bauarbeiten abgeschlossen wurden, 
öffnen wir am 10.07.2022 von 13 – 18 Uhr für Groß und Klein unsere 
Türen und laden Sie ganz herzlich zum Tag der offenen Türe ein! An 
diesem Tag zeigen wir Ihnen unsere neuen Behandlungs-, Sport-,
und Wohlfühlräume. Es gibt einiges zu entdecken!

Für das leibliche Wohl und die Unterhaltung der Kinder
ist natürlich gesorgt.

Wir freuen uns auf Sie!
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Tag der offenen Tür!
Am 10.07.2022 macht Küchen Schülein einen Tag der offenen 
Tür ohne Beratung und Verkauf.
 Auf Euer Kommen freut sich das Team von Küchen Schülein.

 GALLMERSGARTEN:

24.04.2022 Aurora Schmidt
Eltern:  Nina und Vincent Schmidt
Adresse:  Bergtshofen, Ermetzhofer Straße 6, 

91615 Gallmersgarten

Wahlen und Fusion Bayerischer Bauernverband
Am 29.04.2022 standen die Wahlen in den drei Ortsverbänden 

(OV Bergtshofen, OV Gallmersgarten-Steinach/Ens, OV Mörlbach) 
des Bayerischen Bauernverbandes an. 

Eigentlich wären die Wahlen bereits im Jahr 2021 fällig gewesen, 
durch die Corona-Pandemie konnten diese aber erst jetzt durchge-
führt werden.

Im Vorfeld hatten die drei amtierenden Ortsobmänner über-
legt, ob eine Fusion der drei Ortsverbände sinnvoll sei. Alle drei 
Ortsobmänner waren positiv zu einer Fusion eingestellt und am 
Wahlabend wurde dann mit den Mitgliedern der Ortsverbände 
darüber diskutiert.

Es wurde dann zum Ortsverband der Gemeinde Gallmersgarten 
fusioniert, allerdings blieb der OV Bergtshofen eigenständig.

Zum Ortsobmann des neuen Ortsverbandes ist Michael Schleh-
lein aus Gallmersgarten gewählt worden und als Stellvertreter 
Daniel Gerlinger aus Mörlbach. Im Ortsverband Bergtshofen wur-
den wieder Martin Hümmer als Obmann und Hermann Fluhrer als 
Stellvertreter gewählt.

Newsletter der Gemeinde Gallmersgarten
Wer sich noch nicht zu unserem Newsletter angemeldet hat, 

kann sich auf der Homepage unseren Newsletter bestellen. Es 
werden immer aktuelle Veranstaltungen, Informationen und vieles 
mehr verteilt. Es lohnt sich.

Ich möchte die Gelegenheit nutzen und Ihnen meine 
Fußpflegepraxis im Herzen von Mörlbach vorstellen.  

Füße sind Gold… Dies spiegelt sich in meiner 
täglichen Arbeit an Ihren Füßen wieder, 
denn diese tragen uns 365 Tage im Jahr 
durch unser Leben.  

Meine Praxis befindet sich seit nunmehr 
2 Jahren in der Wassergasse in Mörlbach. 
Können Sie aus gesundheitlichen Gründen 
nicht in meine Praxis kommen? Kein Problem!
Dann komme ich zu Ihnen nach Hause.  

Haben Sie Fragen oder möchten einen Termin 
vereinbaren? Ich freue mich auf Ihren Anruf.
  
Es grüßt Sie herzlich 
Ihre Anita Mujagic 
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· Bauunternehmen 
· Hoch- und Tiefbau 
· Baustoffe · Baggerarbeiten
· Außenanlagen / Pfl asterarbeiten 
· Abbrucharbeiten 
· Schlüsselfertiger Wohnhausbau

Bau GmbH

... immer bestens gerüstet!

Westheim 84 · 91471 Illesheim · Tel. 09841/79824 · Fax 09841/65569 · fein-bau@t-online.de

Windsheimer Str. 10 | 91593 Burgbernheim | Tel. 09843/935 89 00
E-Mail: apo-frankenhoehe@gmx.de

Apotheke
an der Frankenhöhe

Vollständige Stellenanzeige unter: www.blak.de/stellenmarkt
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung.

PTA (m/w/d) in Vollzeit oder Teilzeit gesucht.

 

Wir suchen ab sofort in Vollzeit (m/w/d) 

 

Bitte senden Sie uns Ihre vollständige Bewerbung an: 
 

Erhard Höhne GmbH 
Industriestraße 16 | 91593 Burgbernheim 

info@hoehne-metall.de 
 

Metallarbeiter für Montage 

Kegetstraße 11
91438 Bad Windsheim

09841/903-29
info@delp-druck.de

Delp Druck & Medien GmbH

MEHRUNTER: WWW.UNLIMITEDGOD.DE

Royal Rangers
(Christliche Pfadfinder)

JEDEN
FREITAG ☼

�
Kinder-
Gottesdienst

JEDEN
SONNTAG

nextGEN
Jugendgruppe

SAMSTAG
ABEND �

Hauskirchen
im gesamten Landkreis

MITTWOCH
ABEND ↸

VIERMAL
IM JAHR JESUSNIGHT�

�
ZWEIMAL
IM JAHR

iNSPIRIERT
KreativWochenenden

GOTTESDIENSTJEDEN
SONNTAG

IM NEUEN GEMEINDE &
KULTURZENTRUM

FLURWEG 4, MARKTBERGEL
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Wir verleihen: Baukompressor
Kühlanhänger, Autotransportanhänger, Pferdeanhänger,
Anhänger mit und ohne Plane in verschiedenen Größen

Unser Verkaufsangebot:
PKW-Kastenanhänger ab 399,- E
Kastenmaß: 201 x 108 x 35 cm, zul. GG: 750 kg inkl. MwSt. 
zzgl. 50,– E für Fahrzeugbrief und Frachtkostenanteil

Wir verleihen:
Kühlanhänger, Autotransportanhänger, Pferdeanhänger,
Anhänger mit und ohne Plane in verschiedenen Größen

Unser Verkaufsangebot:
PKW-Anhänger, 750 kg inkl. MwSt. ab 449,- E
(nur solange Vorrat reicht)

Elektro

Rauchmelder von Gira können

Leben retten, denn bei gefährlicher

Rauchentwicklung schlagen sie

sofort Alarm.

Fragen Sie Ihren Elektromeister

nach dem Sicherheitspaket mit drei

Gira Rauchmeldern basic, VdS.

3 Lebensretter

für Vater, Mutter

und Kind

Jetzt im Sicherheits-

paket zum attraktiven

Komplettpreis

•

Tel. 09843/97885 • Fax 09843/97887

E-Mail: elektro.assel@t-online.de
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Sicherheit und Energieeffizienz 

aus einer Hand. 

Nur vom autorisierten 

Fachbetrieb.

Der E-CHECK:

Mit Sicherheit 

besser Leben.
besser Leben.
besser Leben.
besser Leben.
besser Leben.
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Wir suchen S
ie

Friedenseicheplatz 7

91593 Burgbernheim

Tel. 09843/97885

Fax 09843/97887

E-Mail: elektro.assel@t-online.de

Wir freuen un
s

auf Ihre Bewerbung!

Elektroniker
in Energie- und Gebäudetechnik (m/w/d)

als Verstärkung für unser familiäres Team.

zum nächstmöglichen Eintritt.

Wir bieten:

• familiäres Betriebsklima

• gute Bezahlung

• regelmäßige Arbeitszeiten

• selbstständiges Arbeiten

Ih
r z
uv

erlässiger PartnerrundumStro

m
!

Am Hessinggraben 6 · 91593 Burgbernheim
Tel. 09843/97 815 oder Mobil 0171/6909430 · Homepage: www.immo-ass.com

· Immobilienvermittlung
· Hausverwaltung
· Immobilienbewertung

Mit Ihrer Immobilie, 

bei uns in 
besten Händen!

In unserem Hofladen erhalten Sie unsere Freilandeier, 
hausgemachte Nudeln und andere selbsterzeugte 

und regionale Produkte.
Geschenkkörbe, Däschli, Gutscheine

Donnerstag 16.00 - 19.00 Uhr
Freitag 8.00 - 18 .00UhrFreitag 8.00 - 18 .00Uhr

Samstag 8.00 - 12.00 Uhr
Hauptstrasse 12

91593 Burgbernheim – Schwebheim
Telefon 09841-6527770

www.pfarrei-hof.de

Nudel-Tankstelle:

Loses Auffüllen  

ohne Plastik.
Ob in mitgebrachten  

oder bei uns aus Glas  

erhältlichen Behältern.

In unserem Hofladen erhalten Sie unsere Freilandeier,
hausgemachte Nudeln und andere  

selbsterzeugte Produkte.

Donnerstag 16.00 – 19.00 Uhr
Freitag 8.30 – 12.00 und 14.00 – 18.00 Uhr

Samstag 8.30 – 12.00 Uhr

Hauptstraße 12 · 91593 Burgbernheim – Schwebheim
Telefon 09841-6527770 · www.pfarrei-hof.de

Helmut Bach

Westheim 60a
91471 Illesheim

Tel.: 09841/2890
Fax:09841/79392 IInnnneennaauussbbaauu

FFeennsstteerr  uu..  TTüürreenn
TTrreeppppeennbbaauu
DDaacchheeiinnddeecckkuunngg
AAllttbbaauussaanniieerruunngg
HHoollzzbbaauu

Ihr
kompetenter

Partner in:
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Informiere Dich jetzt!

WIR SUCHEN
zur Verstärkung unseres Teams

ab sofort einen

Tragwerksplaner/
Bauingenieur

(m/w/d)

WIR BIETEN
▪ unbefristetes Beschäftigungsverhältnis

▪ motiviertes und qualifiziertes Team

▪ modernen Arbeitsplatz

▪ flexible Arbeitszeiten

▪ leistungsgerechte Entlohnung

BEWERBE DICH JETZT! 
▪ telefonisch unter (09847) 97 97-0

▪ schriftlich per Post oder per E-Mail an: 
bewerbung@kerschbaum-haus.de

Bist Du auf der Suche nach einem neuen Job? Oder hast Du jemanden im 
Bekanntenkreis, der auf der Suche nach etwas Neuem ist? 
Perfekt! Wir wachsen und suchen für unser modernes Logistikzentrum: 

Lagermitarbeiter (m/w/d) 
und 

Aushilfen im Lager (m/w/d) auf 450€-Basis 
Diese Vorteile hast Du bei uns: 

• Aktive Mitgestaltung der Entwicklung des Unternehmens 
• Abwechslungsreiche, vielfältige Tätigkeiten 
• Vereinbarkeit von Familie und Beruf 
• Über 30 tolle Kolleg*innen, die sich gegenseitig unterstützen 
• Motiviertes und einmaliges Team 

 
Unser Team besteht aus jungen sowie erfahrenen Kolleg*innen, die 
anpacken, aufgeschlossen und für jeden Spaß zu haben sind. Von unserem 
Standort Burgbernheim versenden wir für unsere Kunden auch 
international. 
Wenn Du also ein „Macher“ bist und Spaß daran hast anzupacken, sollten 
wir uns unterhalten! 

bewerbung@symbiolog.de | www.symbiolog.de  
Symbiolog GmbH | Im Grund 3 | 91593 Burgbernheim 

 

Wir bieten:
• Ganzjährige, krisensichere Beschäftigung
• Übertarifliche Leistungen (12€/Std., ab Okt. 13€/Std)
• 30 Tage Urlaub

Arbeitszeiten:
• Mo - Fr (vormittags)  
     
Wir setzen voraus:
• Erfahrung in der Reinigungsbranche ist von Vorteil 

Reinigungskraft (m/w/d) 
Teilzeit (20 Std.) oder 450 €-Basis 

in Burgbernheim gesucht!

Kontaktieren Sie unsere Ansprechpartnerin Alex Litz.
Fon 09132 / 83 66 1 - 0
bewerbung@kindler-reinigung.de
oder 
besuchen Sie unsere Bewerbersprechstunde, 
ohne Termin, immer donnerstags 10-12 Uhr

Meisterbetrieb KINDLER Gebäudereinigung GmbH
Werner-Heisenberg-Straße 14, 91074 Herzogenaurach
Fon 09132 / 83 66 1-0
bewerbung@kindler-reinigung.de
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KOMME UM ZU BLEIBEN

WIR ERWEITERN
UNSER TEAM (M/W/D)

UND STELLEN
AB SOFORT EIN ...

 Beraterassistenz 
 in Voll- oder Teilzeit
für unsere Unternehmensberatung

 Teamassistenz in Teilzeit
für unsere Unternehmensberatung

 Grafi ker in Vollzeit
für unsere Full-Service Grafikagentur

 Reinigungskraft in Teilzeit
für unser gesamtes Haus

schaefer-consulting.com/jobs

 Kaufmann/frau 
 für Büromanagement
für unsere Unternehmensberatung

 Servicefachkraft   Dialogmarketing 
 2-jährige Ausbildung
für unsere Salonkasse und Kalender „Victory²“

 Kaufmann/frau Dialogmarketing 
 3-jährige Ausbildung
für unsere Salonkasse und Kalender „Victory²“

schaefer-consulting.com/jobs

WIR BIETEN 
FOLGENDE
AUSBILDUNGS-
STELLEN(M/W/D)

Schaefer & Partner
z. H. Stefanie Schäfer-Dax
An der Hochstraße 15
91617 Oberdachstetten

info@schaefer-partner.com
schaefer-consulting.com/jobs

Tel  +49 (0) 9845 / 989 -217
Fax +49 (0) 9845 / 989 -222

SCAN MICH! Mehr Informationen zu den einzelnen 
Stelleninhalten sowie zu unserem
Unternehmen findest Du auf 
schaefer-consulting.com/jobs

Das sagen ...

SABINE FRITZ, MARKENREPRÄSENTANTIN MIÉE,
dabei seit Dezember 2021: „Ich hatte nicht annähernd das
Gefühl, „die Neue zu sein“; man ist da und wird sofort integriert.“

NATALIE URBAN, AUSZUBILDENDE 2. LEHRJAHR, 
dabei seit September 2020: „Es ist wie eine große Familie. 
Alle halten zusammen, egal in welcher Situation.“

ANNETT MAURER, BERATERASSISTENTIN
dabei seit 2000: „Ich arbeite gerne bei Schaefer Consulting, weil ich 
meine Arbeitszeiten fl exibel gestalten kann und die Möglichkeit habe, 
im Homeoffi ce zu arbeiten. Ich schätze das selbstständige Arbeiten 
genauso wie unser tolles Miteinander und den Zusammenhalt!“

... über Schaefer & Partner
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Tel.   09823/924124 
Fax   09823/924122

info@urlaubs-macher.com
www.urlaubs-macher.com

Ute Junger  IHR Reisebüro - HIER FINDEN SIE ALLE ANTWORTEN
ZU IHREN FRAGEN. AUS ERSTER HAND, VERLÄSSLICH, PERSÖNLICH!

Am Markt 23 / D-91578 Leutershausen 

Mo., MI., DO., FR. 10 – 13 Uhr UND 14 – 18 Uhr
Di. geschlossen
Sa 9.30 – 12.30 Uhr (nach Terminvereinbarung)

DIE WELT WARTET … HEB AB!
ob nah, ob fern,
per Zug, per Schiff,
mit dem Flugzeug oder
als Selbstfahrer …

… hier beginnt 
Dein erster 
Schritt in Deinen
Urlaub!

loslos
gehts

ALLE

AKTUELLE
N

INFOS!

Bau- und 
Möbelschreinerei
Pfa� enhofen 6 • 91593 Burgbernheim
09847 / 18 52 oder 0151 / 28 24 37 67
info@schreinerei-stirnkorb.de

•  Möbel nach Maß 
individuell & kreativ für den 
Wohn-, Schlaf-, Essbereich …

•  Einbruchschutz für 
Ihr Objekt entsprechend 
den Anforderungen des 
LKA Bayerns

Werner Stirnkorb
S C H R E I N E R M E I S T E R
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KFZ Technik Kleppel

Reparaturen von A - Z

... det läuft.

Endlich blühende Aussichten

Burgbernheim
Friedenseicheplatz 10

Telefon: 0 98 43/97 83 0

Fax: 0 98 43/97 83 6

E-Mail : info@praxisknoblich.de

Internet: www.praxisknoblich.de

Physiotherapie
Naturheilkunde
Osteopathie (auch für Babys)Wellness 

91593 Burgbernheim · Gewerbestraße 9
Telefon: 09843/97973 · Fax 09843/97974
E-Mail: stuck.scherer@t-online.de

Egal ob  Neu- oder Altbau!
Innen oder außen!

Nicht nur in Burgbernheim machen wir 

Ihr Haus zu etwas Besonderem!
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Telefon: 09843/97980 
Mobil: 0160/7216027 

E-Mail: gunter.haeberlein@t-online.de

Volles Programm.Volles Programm.
Voller Einsatz. Voller Einsatz. 
Volle Leistung.Volle Leistung.

Würzburger Straße 2    |  91613 Marktbergel  
Telefon  0 98 43 - 506   |  Telefax 0 98 43 - 955 88
Mobil    0 151 - 118 067 35
E-Mail   info@lt-goess.de

info@zapf-bau.com
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HAGRA Handelsgesellscha� für Agrarbedarf AG
91613 Marktbergel, Bachbrunnweg 8, Tel.: 09843/9833-40

weitere aktuelle Angebote: www.hagra.de

Öffnungszeiten: 
Montag bis    08:30 - 12:30 Uhr 
Freitag 13:30 - 17:30 Uhr 
Samstag 08:30 - 12:30 Uhr

Ihr Fachmarkt für Garten, 
Forst, Agrar und
Handwerk

in Marktbergel

EAN

Ihr Geschenk zur Hausmesse: 

5.- € Raba�
Gutschein ausschneiden und beim Bezahlen an der Kasse vorlegen. 

Mindesteinkaufswert: 20.- €, nur 1 Gutschein je Kunde/Einkauf.
Gülg: 20.11. - 24.11.2018

Viele weite Angebote finden Sie in Kürze unter www.hagra.de

Öffnungszeiten: 
Montag bis    08:30 - 12:30 Uhr 
Freitag 13:30 - 17:30 Uhr 
Samstag 08:30 - 12:30 Uhr

Öffnungszeiten: 
Mo. bis    08:30 - 12:30 Uhr 
Freitag 13:30 - 17:30 Uhr 
Samstag 08:30 - 12:30 Uhr

HAGRA AG  91613 Marktbergel
Bachbrunnweg 8, Tel.: 09843/9833-40

weitere aktuelle Angebote 
finden Sie unter www.hagra.de

              Universal-
              Küchenmesser
11 cm Klinge aus Chrom-Molybdän-Stahl

2.99
je

Füllung:

In Tausch gegen 
Ihren leeren Gaszylinder 
oder zzgl. 29.90 € Pfand.4.99

Mo. 9.11. - Sa. 28.11.

T-Shirt „Fruit of the Loom“
100 % Baumwolle, verschiedene Farben
   Größen M - XXL

3.nur 

99

11.95

LED-Akku-Taschenlampe
LED-Taschenlampe (300 Lumen) 
mit Spot-Leuchte (50 Lumen) 
inkl. Magne�uß, versenkbarem 360° Drehhaken, 
Gürtelclip und USB-Ladekabel                          
Art. 853046

LED-Akku-
Taschenlampe

300 Lumen
mit Magne�uß 

inkl. USB-Ladekabel                          

NEU 
im Sorment

Kinderrucksäcke,
Turnbeutel, 

S�mäppchen
Geldbeutel von                          

Mo. 15.11. - Sa. 27.11.21 

Tellofix oder Tahedl
Klare Suppe
                                                je 900 g Dose
                                                Art. 578126/28

7.95

(= 8.84 €/kg)

7.95

Suppen
je 900 g Dose

Tiger „ARS“ 
Teleskop-Astsäge
Gerätelänge: bis 4,5 bzw. 5,5 m
Arbeitshöhe: 6,5 m bzw. 7,4 m

Felco „2“ 
Gartenschere

42.

Tiger „HE4“
Teleskop-
Baumschere

95

179.-

 TIGER „Helium HE4“ Teleskop-Baumscheren
Gerätelänge: 2,36 - 4,0 m
müheloser Schni�e bis 35 mm 
Schni�zwinkel beidseig 
einstellbar (60° - 110°)
besonders leicht - 
Gesamtgewicht: 1.660 g.
 Art. 680185

Gerätelänge: 1,8 - 4,5 m

209.-
Gerätelänge: 2,1 - 5,5 m

235.-
Ganz einfach, leicht und sicher:

Mit der Teleskop-Astsäge und
der Teleskop-Baumschere

ohne Leiter vom Boden aus arbeiten!

165.-
sta� �VP 197.-

bei Rollen
abnahme 
(=50 m): 

5.95 € je lfm.

Preise inkl. MwSt., gülg bis 23.7.2022, nur solange Vorrat reicht.

Gerätelänge: 
2,36 - 4,0 m
Astdurchmesser:
bis 35 mm 

Tiger „ARS“ Handsäge

inkl. Köcher

Veredelungs-Set 
Komple�aussta�ung in 
der Bambus-Box mit
Zweiklingen-Veredelungsmesser, 
Schleifstein, Wachs, Spatel, 
      verschiedene Bindematerialien 
      sowie ein Infohe� zu den wich-
      gsten Veredelungsverfahren. 

Inhalt: 
Zweiklingen-Veredelungsmesser (gebogene Kopulaonsklinge und Okulaons-
klinge mit Rindenheber), Schleifstein mit zwei Körnungen, Veredelungs- und 
Baumwachs, Holzspatel, verschiedene Bindematerialien (Veredelungsband, 
Veredelungs-Twist, Okulaonsschnellverschlüsse), Schlaufen-Eke�en, S�, 
Vliestücher und ein Infohe� zu den wichgsten Veredelungsverfahren.

200 g und 385 g: in der prakschen Pinselflasche, 1 kg: im Eimer mit Spachtel

Lac Balsam
Baum-Wundverschluss
schützt Bäume vor Krankheitserregern nach 
Beschni� oder Verletzungen
                                Art. 621762-66

44.95

200 g   3.    

385 g   5.    
(= 15.56 €/kg)

(= 19.95 €/kg)

1 kg   10.    

Lac Balsam
Baum-Wundverschluss

99

99

95

32 cm Bla�

64.90
24 cm Bla�

49.-

259.-
2,1 - 5,5 m

219.-
1,8 - 4,5 m

Grillholzkohle und Grillbrike�s

4.95
Grillbrike�s

3 kg

11.95
10 kg

(= 1.65/1.20 €/kg)

Feuerschalen 
2,5 mm Materialstärke

109.-
Ø 75 cm 

4.40
Grillkohle

2,5 kg

11.95
10 kg

(= 1.76/1.20 €/kg)

Bee

GARDENA Starter-Set
für 1/2" Schläuche, enthält:
1 x Spritze, 2 x Schlauchverbinder, 
1 x Hahnverbinder, 
1 x Adapter

14.95

GARDENA 
Mul-Brause
drei Strahlformen:
- Flächenbewässerung
- Top�ewässerung
- Reinigungsstrahl

18.50

GARDENA 
Viereckregner
18 m Reichweite,
bis zu 216 m²

HAGRA  91613 Marktbergel

Bachbrunnweg 8, Tel.: 09843/9833-43

Unsere aktuellen Angebote finden Sie unter www.hagra.de

Öffnungszeiten: 
Montag bis    08:30 - 12:30 Uhr 
Freitag 13:30 - 17:30 Uhr 
Samstag 08:30 - 12:30 Uhr

139.-
Ø 85 cm 

35.95

Feinstrahltechnik Exner
Ottenhofen 7 | 91613 Marktbergel
info@fst-exner.de | www.fst-exner.de

Feinstrahlarbeiten 
auf höchstem Niveau.

ObermeierObermeier Wolfgang

Willkommen zur Bernemer Kärwa
KFZ-Meister-Fachbetrieb
       Fahrzeug Diagnose
       Klimaanlagen Service
       TÜV im Hause
AVIA Tankstelle Tag+Nacht
       Mietwagen- Krankenfahrten
       Wir sind täglich für Sie da!

Obermeier Wolfgang
Schlossgasse 8 • 91593 Burgbernheim
Telefon 09843 / 1282

Obermeier Wolfgang

Willkommen zur Bernemer Kärwa
KFZ-Meister-Fachbetrieb
       Fahrzeug Diagnose
       Klimaanlagen Service
       TÜV im Hause
AVIA Tankstelle Tag+Nacht
       Mietwagen- Krankenfahrten
       Wir sind täglich für Sie da!

Obermeier Wolfgang
Schlossgasse 8 • 91593 Burgbernheim
Telefon 09843 / 1282

Obermeier Wolfgang

Willkommen zur Bernemer Kärwa
KFZ-Meister-Fachbetrieb
       Fahrzeug Diagnose
       Klimaanlagen Service
       TÜV im Hause
AVIA Tankstelle Tag+Nacht
       Mietwagen- Krankenfahrten
       Wir sind täglich für Sie da!

Obermeier Wolfgang
Schlossgasse 8 • 91593 Burgbernheim
Telefon 09843 / 1282
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HIMMLER HAUSTECHNIK GMBH
Ihr Meisterbetrieb rund um Sanitär, Heizung, Klima und Lüftung.

HEIZUNGSBAU

SANITÄR

SPENGLEREI

KLIMA- UND 
LÜFTUNGSTECHNIK

Durch unsere jahrelange Erfahrung in der 
Haustechnik bieten wir nicht nur eine exakte und 
schnelle Ausführung, sondern auch vielfältige 
Lösungen. Von dem ersten Beratungsgespräch über 
die Planung bis hin zur handwerklich präzisen 
Ausführung.

✓ Moderne Heizsysteme und Energiekonzepte 
wie Solaranlagen oder Wärmepumpen

✓ Ökologisch und ökonomisch saubere 
Lösungen im Bereich der Haustechnik

✓ Bäder zum Entspannen und Wohlfühlen –
Ihre Wellness-Oase für zu Hause

✓ Klimatechnik für angenehm kühle Sommer
✓ Gut und schnell geholfen bei kleinen und 

größeren Sorgen (vom tropfenden 
Wasserhahn bis zum Wasserrohrbruch)

Kontaktieren Sie uns gerne über folgende Wege:

Himmler Haustechnik GmbH
Roßmühlgasse 12

91593 Burgbernheim

Tel.: 09843/1360
E-Mail: info@himmler-haustechnik.biz

Web: www.haustechnik-himmler.de

HIMMLER HAUSTECHNIK GMBH
Ihr Meisterbetrieb rund um Sanitär, Heizung, Klima und Lüftung.

HEIZUNGSBAU

SANITÄR

SPENGLEREI

KLIMA- UND 
LÜFTUNGSTECHNIK

Durch unsere jahrelange Erfahrung in der 
Haustechnik bieten wir nicht nur eine exakte und 
schnelle Ausführung, sondern auch vielfältige 
Lösungen. Von dem ersten Beratungsgespräch über 
die Planung bis hin zur handwerklich präzisen 
Ausführung.

✓ Moderne Heizsysteme und Energiekonzepte 
wie Solaranlagen oder Wärmepumpen

✓ Ökologisch und ökonomisch saubere 
Lösungen im Bereich der Haustechnik

✓ Bäder zum Entspannen und Wohlfühlen –
Ihre Wellness-Oase für zu Hause

✓ Klimatechnik für angenehm kühle Sommer
✓ Gut und schnell geholfen bei kleinen und 

größeren Sorgen (vom tropfenden 
Wasserhahn bis zum Wasserrohrbruch)

Kontaktieren Sie uns gerne über folgende Wege:

Himmler Haustechnik GmbH
Roßmühlgasse 12

91593 Burgbernheim

Tel.: 09843/1360
E-Mail: info@himmler-haustechnik.biz

Web: www.haustechnik-himmler.de

HIMMLER HAUSTECHNIK GMBH
Ihr Meisterbetrieb rund um Sanitär, Heizung, 
Klima und Lüftung.

Durch unsere jahrelange Erfahrung in 
der Haustechnik bieten wir nicht nur 
eine exakte und schnelle Ausführung, 
sondern auch vielfältige Lösungen. Von 
dem ersten Beratungsgespräch über 
die Planung bis hin zur handwerklich 
präzisen Ausführung.

✔  Moderne Heizsysteme und Energie-
konzepte wie Solaranlagen oder 
Wärmepumpen

✔  Ökologisch und ökonomisch 
saubere Lösungen im Bereich 
der Haustechnik

✔  Bäder zum Entspannen und 
Wohlfühlen – Ihre Wellness-Oase 
für zu Hause

✔  Klimatechnik für angenehm kühle 
Sommer

✔  Gut und schnell geholfen bei 
kleinen und größeren Sorgen 
(vom tropfenden Wasserhahn 
bis zum Wasserrohrbruch)

Kontaktieren Sie uns gerne
über folgende Wege:

Himmler Haustechnik GmbH
Roßmühlgasse 12
91593 Burgbernheim

Telefon: 09843/1360
E-Mail: info@himmler-haustechnik.biz
Web: www.haustechnik-himmler.de

Bei uns finden Sie über 600 Autos zur Auswahl

Am Baumgarten 3+7 91463 Dietersheim Tel.: 09161 8875-0 info@auto-zeilinger.de    www.auto-zeilinger.de

Noch mehr Angebote

Unser
Sparpreis:

19.445,-
EURO Nur

solange
der Vorrat

reicht!

VW Polo Highline TSI
ca. 50 km, EZ: 08/2021, 70 kW (95 PS), Schaltgetriebe, 
5-türig, Metallic-Lackierung, ABS, ASR, Multifunktions-
lenkrad, Einparkhilfe, Tempomat, Sitzheizung, uvm.
Listenneupreis: 23.350,- €

Sie sparen über 3.900,- € ! *
* gegenüber dem Listenneupreis 
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Unsere Kompetenz fürs  
Bauen und Renovieren:

Gibt’s auch
in Farbe!

Entdecken Sie unser professionelles 
Farbsortiment mit hochwertigen Marken-
produkten in Maler-Qualität!

Pflüger Baustoffe GmbH
Ottenhofen 4 • 91613 Marktbergel
Telefon: 09843-1229 • Telefax: 09843-3689
E-Mail: info@pfluegerbaustoffe.de
Internet:www.pflueger-baustoffe.de    
Öffnungszeiten:
Mo.-Fr. 7:30-18:00 Uhr
Sa. 8:00-12:00 Uhr

Unsere Kompetenz fürs  
Bauen und Renovieren:

Gibt’s auch
in Farbe!

Entdecken Sie unser professionelles 
Farbsortiment mit hochwertigen Marken-
produkten in Maler-Qualität!

Pflüger Baustoffe GmbH
Ottenhofen 4 • 91613 Marktbergel
Telefon: 09843-1229 • Telefax: 09843-3689
E-Mail: info@pfluegerbaustoffe.de
Internet:www.pflueger-baustoffe.de    
Öffnungszeiten:
Mo.-Fr. 7:30-18:00 Uhr
Sa. 8:00-12:00 Uhr

Meine Dienstleistungen für Sie : 

- Unterstützung im Alltag

- Unterstützung im Haushalt / kleine hauswirtschaftliche Tätigkeiten

- gemeinsam Zeit verbringen

- Spaziergänge / Einkaufen / Botengänge

- Unterstützung bei der Grundpflege

Verena´s Seniorenhilfe

Verena Dengler

Bergstr. 4

91605 Gallmersgarten

Mobil: 0170/4983122

Verena´s Seniorenhilfe
Mobil: 0170/4983122

Solange der Kopf aktiv am Leben teilnimmt, kann der Körper funktionieren.

Als Lohnsteuerhilfeverein mit über 1200 örtlichen Beratungsstellen bundesweit erstellen wir u. a. für 
Arbeitnehmer, Beamte, Rentner im Rahmen einer Mitgliedschaft die komplette                                                                    

Lohnsteuerberatungsverbund e. V. - Lohnsteuerhilfeverein - Beratungsstelle:  Honigbirnenweg 10, 91593 Burgbernheim 
Beratungsstellenleiterin: Frau Magdalena Kirchgässner 
Tel. (09843) 9 80 29 42 • magdalena.kirchgaessner@steuerverbund.de 

begrenzt nach § 4 Ziffer 11 StBerG und beraten Sie bei Fragen zum  
Kindergeld, zur Abgeltungssteuer bzw. zum Alterseinkünftegesetz.

EINKOMMENSTEUERERKLÄRUNG
www.lohnsteuerhilfe-burgbernheim.de

GEÖFFNET: Jeden Do + Fr + jeden 1. Sa und So im Monat sowie an Feiertagen
NEU!NEU! Jeden Do + Fr Frühstück auf Vorbestellung

91613 Marktbergel · Ott enhofen 34 · � 09843 98 05 84 · www.szenestuebla.de

Ein kleines 
gemütliches Cafe der 
besonderen Art

Bei uns gibt’s viel zu entdecken und erfahren
 Naturnaher Garten · Lauschige Sitzplätze · Hausgem. Kuchen · Vesper

Literarisch, musikalische Überraschungen · Kräuterführungen mit Verkostung
2 Ferienwohnungen für 3 – 4 Personen · Wir freuen uns auf euch!

Wir ...kaufen unser Schlachtvieh selbst!
...wissen, wo es herkommt!
...schlachten noch selbst im Haus!
...wissen, was reinkommt!

QUALITÄT
AUS FRANKEN

Wir sind Mitglied im

...wissen, was reinkommt!...wissen, was reinkommt!...wissen, was reinkommt!

Mo. Ruhetag
Di. - Fr. 07:30 - 12:30 Uhr & 14:30 - 18:00 Uhr

Sa. 07:00 - 12:00 Uhr

Mo. 07:30 - 12:30 Uhr
Di. - Fr. 07:30 - 12:30 Uhr & 14:30 - 18:00 Uhr

Sa. 07:00 - 12:30 Uhr

Filiale Marktbergel
Ansbacher Str. 7 · 91613 Marktbergel

Tel. 09843 / 4 02

Ladengeschäft Oberdachstetten
Hauptstraße 14 · 91617 Oberdachstetten

Tel. 0 98 45 / 9 68 88
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Stadt Burgbernheim
Bürgermeister Matthias Schwarz
Rathausplatz 1 | 91593 Burgbernheim
Telefon: 09843/309-0
E-Mail: mitteilungsblatt@burgbernheim.de

Markt Marktbergel
Bürgermeister Dr. Manfred Kern
Ansbacher Straße 1 | 91613 Marktbergel
Telefon: 09843/95-910
E-Mail: rathaus@marktbergel.de

Gemeinde Illesheim
Bürgermeister Roland Scheibenberger
Hauptstraße 30 | 91471 Illesheim
Telefon: 09841/88 58
E-Mail: info@illesheim.de

Gemeinde Gallmersgarten
Bürgermeister Michael Schlehlein
Höhenweg 13 | 91605 Gallmersgarten
Telefon: 09843/758 98 32
E-Mail: michael.schlehlein@gallmersgarten.de

HERSTELLUNG, SATZ, DRUCK:
Delp Druck & Medien GmbH
Kegetstraße 11 | 91438 Bad Windsheim
Telefon: 09841/903-0 | Telefax: 09841/903-15
E-Mail: burgbernheim@delp-druck.de

ANZEIGENBERATUNG:
Anja Hufnagel
Schulstraße 10 | 91593 Burgbernheim – OT Schwebheim
Telefon: 09841/6528311 | Mobil:  01522/7885628
E-Mail: hufnagel-r@t-online.de

91474 Langenfeld
Industriestraße 5

91593 Burgbernheim 
Pointweg 7

www.wolz-landtechnik.de

91474 Langenfeld
Industriestraße 5

Tel. 0 91 64 / 9 98 58-00

91593 Burgbernheim 
Pointweg 7

Tel. 0 98 43 / 12 04

91474 Langenfeld
Industriestraße 5

91593 Burgbernheim 
Pointweg 7

www.wolz-landtechnik.de

91474 Langenfeld
Industriestraße 5

Tel. 0 91 64 / 9 98 58-00

91593 Burgbernheim 
Pointweg 7

Tel. 0 98 43 / 12 04

Großer Gartengeräte-Mietpark
Motorsense
4-Takt-Motor, mit Fadenkopf 
und 3-Zahn-Dickichtmesser
15 € pro Stunde*

Dickicht-/Hochgrasmäher
Antriebsmäher, 70 cm Schnittbreite

23 € pro Stunde*
Aufsitzmäher, 90 cm Schnittbreite

30 € pro Stunde*
Heckenschere 

66 cm Messer, 2-Takt-Motor
15 € pro Stunde*

Gartenfräse
55 cm Arbeitsbreite, zur Anwendung auf 
lockerem Boden für feines Ergebnis
35 € pro Stunde*

Motorhacke 
60,76 oder 94 cm,

zur Anwendung
auf verdichtetem Boden

30 € pro Stunde*

Erdbohrer Ø 8, 15 oder 30 cm,
mit Verlängerung, f. 2-Mann-Betrieb

40 € pro Stunde*

15 € pro Stunde*

60,76 oder 94 cm,

auf verdichtetem Boden

Hochdruckreiniger 
Kaltwasser, 500 l/h, 150 bar

15 € pro Stunde*
Heißwasser, 900 l/h,

170 bar, 16 A Starkstrom
25 € pro Stunde*

Zubehör: 
Flächenreiniger, i-Solar,
Rohrreinigungsschlauch 

Vertikutierer
45 cm Arbeitsbreite - 22 € pro Stunde*

90 cm Arbeitsbreite,
Anhängung für Rasentraktoren

35 € pro Stunde*

*Nutzungsdauer nach Betriebsstundenzähler; Mindestgebühr 15 €, Preise inkl. MwSt, zzgl. Verbrauchsmittel

Teppich- / Polsterreiniger 
Sprühextraktionsgerät 

20 € pro Tag*

Profigeräte stundenweise mieten - mehr unter www.wolz-landtechnik.de

Ausgabe Anzeigenschluss Redaktionsschluss Verteilung

Nr. 85 22.08.2022 22.08.2022 07.09.2022

Nr. 86 17.10.2022 17.10.2022 03.11.2022

Terminplaner 2022
Anja Hufnagel  Telefon:  09841 - 652 83 11
 Mobil:  01522 - 788 56 28

ANZEIGENBERATUNG:
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Rohrreinigungsservice

Stefan Weid
Wir bringen wieder Bewegung in Ihr Rohr!

Rohrreinigung / TV-Untersuchung / Dichtheitsprüfung
Rohrortung / Absaugarbeiten / Rohrsanierung

Rohrreinigungsservice Stefan Weid / Etzelstraße 8 / 97239 Aub
www.rrsw.de / info@rrsw.de

24-Stunden-Service

☎  0800 / 999 77 87

BEREGUNGSANLAGEN

...der Sommer hat

erst begonnen!

von

•dosierte Bewässerung

•energiebewußt

•wassersparend

•zeitgesteuert

•vollautomatisch
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Bieg 9 · 91598 Colmberg
Fon: 0 98 03-91 14 58

www.landschaftsbau-hauf.de
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Wohnpark 
Adonisröschen Bad 
Windsheim 2 

Johann Stein GmbH 
Wachsenberg 28 
91616 Neusitz 
 
Tel. 09861/9555-0           
info@stein-bau.com 
www.stein-bau.com  

21.06.2022 
 
Sehr geehrte Frau Hufnagel, 
 
hiermit erhalten Sie unsere Anzeige zum Druck im nächsten 
Mitteilungsblatt Burgbernheim (einmalig). 1/4 Seite in Farbe, 91,75,- €  
 
Bei Rückfragen erreichen Sie uns unter Tel. 09861/ 9555-17. 
 
 
Vielen Dank! 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
Fa. Stein/  S. Ilgenfritz 
 

Wohnpark Adonisröschen  
in Bad Windsheim 
 
Sie suchen die perfekte Wohnung in guter 
Lage, solide und in bester Bauqualität? 
 

• energieeffizientes Gebäude  

• zentrale Lage zum Kurpark, Bahnhof, etc. 

• gut geschnittene 1,5 - 4 Zimmer-Wohnungen 

• Tiefgarage, Aufzüge 

• Baubeginn 1. Bauabschnitt 2022 

 

 

Verkaufsstart in wenigen Wochen! 
 

Abbildung ähnlich 



VERANSTALTUNGENVERANSTALTUNGENVERANSTALTUNGEN 20222022
DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

09.07.2022 After-Work-Party BJB Schwebheim Dorfgemeinschaftshalle Schwebheim

09.07.2022 Freibadfest DLRG Burgbernheim Freibad

10.07.2022 13:00 Streuobstführung (Dauer ca. 2 Stunden) 
Anmeldung nur online über www.burgbernheim.de

Streuobstführer der Stadt 
Burgbernheim

Treffpunkt: 
Bahnhof Burgbernheim-Wildbad

17.07.2022 09:30 Goldene Konfirmation Evang. Kirchengemeinde Kirche St. Johannis

17.07.2022 10:00 Sommerfest und 10-jähriges Jubiläum Firma Kleppel Firma Kleppel

23.07.2022 13:30
Natur-Sprechstunde beim Pflanzendoktor 
Gerne können Sie Teile Ihrer Sorgenkinder mitbringen.

Anmeldung nur online über www.burgbernheim.de
Pflanzendoktor Detlef Petzuch

Treffpunkt: 
Bahnhof Burgbernheim-Wildbad

23.07.2022 18:00 Sommerfest Skilanglaufclub Seilershof

23.07.2022 19:00 Jahreshauptversammlung OGV Burgbernheim Pizzeria „Sapori di Casa“

30.07.2022 10:00 Radeln und Kräuterquark 
Anmeldung nur online über www.burgbernheim.de

Kräuterpädagogin Susanne Göbel Treffpunkt: Minigolf

30.07.2022 19:00 Jahreshauptversammlung DLRG Burgbernheim

02.08.2022 – 
07.08.2022

Open-Air-Kinotage Stadt Burgbernheim Kapellenberg

13.08.2022 14:00 Sommerfest Schützengilde Schützenhaus

14.08.2022 13:00 Streuobstführung (Dauer ca. 2 Stunden) 
Anmeldung nur online über www.burgbernheim.de

Streuobstführer der Stadt 
Burgbernheim

Treffpunkt: 
Bahnhof Burgbernheim-Wildbad

27.08.2022 10:00 Kochen mit Wildkräutern 
Anmeldung nur online über www.burgbernheim.de

Kräuterpädagogin Susanne Göbel Treffpunkt: Minigolf

BURGBERNHEIM

DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

10.07.2022
13:00 – 
18:00

Tag der offenen Tür Physiotherapie Baumann Mörlbach, Schulstraße 17

10.07.2022
13:00 – 
18:00

Tag der offenen Tür Küchen Schülein Mörlbach, Rosenweg

17.07.2022
15:00 – 
17:30 

Tag der offenen Tür Pflegestelle für Meerschweinchen Brechhausstraße 11, Steinach/Ens

GALLMERSGARTEN

DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

10.08.2022 19:00 Kameradschaftsabend Feuerwehr Marktbergel Feuerwehrhaus 

13.08.2022 19:00 Weinfest Gemeindeladen Marktbergel Vor dem Gemeindeladen

20.08.2022 14:00 Ferienprogramm Feuerwehr Feuerwehr Marktbergel Am Bachbrunnweg

21.08.2022 ab 14:00 150-jähriges Jubiläum
Krieger- und Militärverein 

Marktbergel
Kriegerdenkmal

21.08.2022 ab 15:00 150-jähriges Jubiläum
Krieger- und Militärverein 

Marktbergel
Am Bachbrunnweg 

24.09.2022 Sketcheabend Theatergruppe Marktbergel

MARKTBERGEL


